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We are not only celebrating our 
long history but also looking 

forward to a cleaner, better future 
for people and planet.

ANGELA WILKINSON
WEC Secretary General & CEO 
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Multe întâmplări de dată recentă ne fac să credem că 
vom avea o vară fierbinte în energia românească. Mă 
gândesc, de exemplu, la reducerea prețurilor la energie, 
care a adus o oarecare liniște în lumea economică și 
financiară românească, fiind considerată principalul 
argument în a prognoza o inflație de o singură cifră până 
la sfârșitul anului, la agitația legată de trecerea pe bursă 
a unor procente din Hidroelectrica, de fapt a procentelor 
deținute de FP, acțiunile de pregătire a investițiilor din 
următorii 8 ani în energia nucleară, anunțul făcut de 
OMV Petrom și Romgaz de lansare a proiectului off-
shore și promisiunea extragerii de  gaz natural din Marea 
Neagră începând cu 2027,  o altă promisiune, de data 
aceasta a unor investitori străini de a construi 1.700 MW 
noi în perimetrul termocentralei Mintia, 10.000 MW noi 
în energie din surse regenerabile (eolian și PV) așteptați 
să vină până în 2030 pentru ATR la operatorul de sistem, 
creșterea interesului pentru hidrogen, creșterea ponderii 
prosumatorilor în producția de energie electrică, și multe 
alte acțiuni.

Toate acestea în contextul unui proiect uriaș, reglementat 
mai mult sau mai puțin riguros la nivel mondial, noi fiind 
aliniați mai degrabă la programele UE, având ca obiect 
tranziția energetică!

Mesagerul de față și-a propus să se concentreze pe cât 
mai multe dintre aceste probleme, plus altele care ni se 
par necesar a fi tratate și pentru care ar trebui să acordăm 
mai multă atenție. Publicăm un articol consistent din 
acest număr sub semnătura dlui Teodor Chirica, având 
ca subiect programele de investiții în domeniul nuclear, 
un număr de 4 programe investiționale toate ambițioase, 
însoțite de alte proiecte conexe, care susțin anvergura 
proiectului. 

Am salutat inițiativele SN Nuclearelectrica și Romatom 
de a organiza în ultimii doi ani seminarii în care să prezinte 
aceste proiecte, alături de partenerii străini, în primul 
rând cei americani și canadieni, dar și italieni, francezi 
și koreeni în fața fabricanților și antreprenorilor români 
interesați să participe la proiect. Marea problemă va fi 
capabilitatea acestora (au participat peste 80 de firme 
românești, potențiale participante la aceste proiecte) de 
a răspunde exigențelor specifice unui proiect nuclear. 
Revin mai jos asupra acestei idei.

Situația energetică din Republica Moldova ne interesează 
în mod deosebit, sprijinul României în domeniul 
energetic a fost marcat recent în mai multe ocazii la 
nivel guvernamental și statal, ca urmare continuăm să 
publicăm materiale privind situația energiei din Republica 
Moldova sub semnătura dlui Alexandru Săndulescu. În 
aceeași idee aș dori să observ că interesul CNR pentru 
Republica Moldova datează de câteva decenii, dovada 
fiind prezența sistematică a specialiștilor moldoveni la 
edițiile FOREN și la multe alte evenimente ale CNR și 
participarea sistematică periodică a consilierilor CNR 
la evenimentele de la Chișinău, schimbul de cărți și de 

reviste, etc.

Luăm în discuție în acest număr și prezența în evidentă 
creștere a prosumatorului, un actor tot mai important pe 
scena energiei românești, în zilele în care apare prezentul 
Mesager CNR organizează o conferință chiar pe această 
temă. În articolul său dl Valeriu Binig apreciază impactul 
ca pe un adevărat tsunami. În același articol autorul mai 
tratează și alte probleme și nevoi majore din energia 
românească, cum ar fi necesarul de investiții în rețelele 
de distribuție, necesitatea unui nou PNIESC, precum și 
a unei legi dedicate hidrogenului în România, fapt care 
chiar este pe cale să se producă. 

Continuăm publicarea mai multor rezumate ale 
articolelor pe care CNR le distribuie lunea către membrii 
săi în newsletterul Weekly News, am selectat 4 dintre 
acestea, cu link la documentul care face obiectul 
comunicării, preluate de la instituții sau analiști de mare 
prestigiu, cum ar fi WEC, IEA, IRENA, CE, dar și McKinsey 
sau analiști dedicați din energie. Recomandarea noastră 
este însă studiul analizei CNR și a documentului in 
extenso distribuit cu același newsletter.

Revenind la o idee anterioară, programul investițional 
nuclear, dar și cel din generarea pe gaze, (investițiile 
anunțate de CEO, cele de la Mintia, precum și multe 
altele de puteri instalate mai mici), ca și investițiile 
în regenerabile, în stocare, etc, toate vor fi afectate 
de o mare problemă care s-a acutizat vreme de 33 
de ani cu complicitatea prin indiferență a statului 
și anume deprecierea forței de inginerie românești. 
Când spun inginerie mă refer la întreg lanțul de 
consultanță, proiectare, fabricație, construcție, montaj. 
Recente întâmplări nefericite din peisajul investițional 
românesc au demonstrat că am pierdut capabilitatea 
de management al unor contracte, care nici măcar nu 
au fost de mare anvergură sau de mare complexitate 
tehnologică. Când ne angajăm la investiții care toate 
adunate ar putea depăși o valoare de mai multe zeci de 
miliarde de euro, responsabilii ar trebui să se gândească 
la potențialul foarte scăzut de management al acestor 
proiecte.  

La urmă, dar nu în ultimul rând să consemnăm apreciativ 
prezența FEL, Future Energy Leaders, în viața energetică 
din România. Constat cu mare bucurie că în România 
de astăzi crește o generație de tineri energeticieni care 
dau speranță pentru un sistem energetic și în general o 
problematică energetică mai bine structurată și mai bine 
condusă. Sunt foarte mulți tineri, nu neapărat toți în FEL, 
serioși, dedicați și pasionați, care adună competență, 
care se fac remarcați în peisajul energetic, emit păreri 
interesante și corecte. Ei promit un viitor mai luminos 
în energia românească. Mesagerul energetic a publicat 
anterior și o facem și în acest număr puncte de vedere, 
articole și studii FEL. 

Vă invit la lectură. Și eventual la meditație!  

Lunga vară fierbinte din energia românească
Ovidiu APOSTOL, Consilier CNR-CME
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Energia nucleară pe plan mondial și în Uniunea 
Europeană

La finele anului 2021, la un număr de 436 de reactoare 
nucleare în funcțiune, capacitatea nucleară la nivel 
global era de 91,7 GW(e),  atingând un factor de 
capacitate mediu de 82,4%i. Cu o producție de 2.653 
TWh, energia nucleară a acoperit la nivel global 
peste 4% din energia primară, respectiv  cca 10% din 
producția de electricitate globalăii.

În Uniunea Europeană, 13 din cele 27 de state membre 
utilizează energia nucleară ca alternativă cu emisii 
reduse de carbon la combustibilii fosili, cu o pondere 
de 26% din energia electrică produsăiii, generând 
aproape 50% din electricitatea cu conținut redus de 
carbon, evitând emisii de CO2, SO2 și NOx.  Industria 
nucleară din Uniunea Europeană asigură un milion de 
locuri de muncă, iar realizarea unui reactor nou de tip 
EPR generează 10.000 de locuri de muncă. Industria 
nucleară are o contribuție directă de 94 miliarde Euro, 
respectiv indirectă de 357 miliarde Euro la economia 
Uniunii Europeneiv.

Din punct de vedere al dezvoltării durabile, sunt o serie 
de parametri care diferențiază energia nucleară de alte 
surse de energie. Mai jos sunt câteva exemple:

• Emisiile de carbon echivalentv: energia nucleară 
este calificată ca energie cu emisii reduse de 
carbon, având în vedere un indice de 12 g/kWh, 
echivalent cu energia eoliană, comparativ cu o 
medie de 820 g/kWh pentru cărbune, 740 g/kWh 
arderea biomasei, 460 g/kWh gazul natural, 48 g/
kWh solar, 24 g/kWh hidro etc,

• Suprafața ocupată: utilizând intensitatea utilizării 
terenului ca element de comparație, energia 
nucleară are cea mai scăzută intensitate medie de 
utilizare a terenului, de 7,1 ha/TWh/an, comparativ 
biomasa având o intensitate de  58.000 ha/TWh/an. 
Media intensității utilizării terenului pentru energie 
eoliană este 130 ha/TWh/an, inclusiv spațiile 
neocupate, iar pentru fotovoltaice amplasate pe 
sol de 2,000 ha/TWh/anvi.

• Consumul specific de minerale: unde ”cu puțin 
peste 5000 kg/MW, energia nucleară este cea 
mai puțin critică tehnologie privind consumul de 
minerale din gama de generare de energie cu emisii 
scăzute”vii.

• Rata mortalității din perspectiva energieiviii: în 
Uniunea Europeană se înregistrează următoarele 
date statistice privind cauza deceselor premature 
anuale, datorate diverselor surse de energie, după 
cum urmează:

 - Cărbune: 25 persoane;

 - Petrol: 18 persoane;

 - Gaz natural: 3 persoane;

 - Hidro: o persoană;

 - Eolian: o persoană la 25 de ani;

 - Nuclear: o persoană la 33 de ani; 

 - Solar: o persoană la 50  de ani

Mai multe elemente de comparație se regăsesc în 
„Ghidul de buzunar”, publicat de NuclearEurope 
(https://www.nucleareurope.eu/facts-figures/)

Energia nucleară în România, în contextul securității 
energetice și dezvoltării durabile

În condițiile țintei asumate de reducere a emisiilor de 
CO2 ech. cu 55% până în anul 2050, necesitând în 
domeniul producerii energiei electrice retragerea a 
cca. 4,6 GW(e) până în anul 2032, o parte substanțială 
din această capacitate va fi preluată de cei 2,0 GW(e) 
nucleari, planificați a fi în funcțiune până în anul 2031, 
realizarea țintei de 34% regenerabile la nivelul anului 
2030, precum și a creșterii utilizării hidrogenului, 
ca înlocuitor al hidrocarburilor. Ca o consecință a 
celor de mai sus, în special în condițiile geopolitice 
de astăzi când securitatea energetică capătă o nouă 
dimensiune, se așteaptă o reducere a dependenței 
energetice a României de la 20% la 18% la nivelul 
anului 2030, în condițiile unui consum energetic mai 
crescut, prognozat la acel moment. 

Avantajul utilizării uraniului natural și securizarea 
ciclului combustibilului nuclear, prin ultimele evoluții 
din cadrul Societății Naționale Nuclearelectrica SA 
(SNN), sunt parte a politicilor de creștere a securității 
aprovizionării cu energie!

SNN deține două sucursale:

• Sucursala CNE Cernavodă, care exploatează 
Unitățile 1 și 2 de la CNE Cernavodă, precum și 
serviciile auxiliare;

• Sucursala FCN Pitești, întreprindere calificată 
pentru producerea fascicolelor de combustibil 
nuclear de tip CANDU.

SNN este unic acționar pentru:

• Compania de proiect Energonuclear pentru 
realizarea reactoarelor 3 și 4 de la Cernavodă;

• Filiala Nuclearelectrica Serv S.R.L. specializată în 
furnizarea în condiții de siguranță și predictibilitate 
economică de servicii către companiile grupului 
SNN;

• Filiala Fabrica de Procesare a Concentratelor, 
Feldioara

De asemenea, SNN a înființat RoPower Nuclear S.A. 
împreună cu Nova Power & Gas (membră a E-INFRA) 
compania de proiect pentru dezvoltarea de reactoare 
modulare mici (SMR)  în România.

ENERGIA NUCLEARĂ ÎN ROMÂNIA
Sursă de securitate energetică și dezvoltare 
durabilă
Dr. ing. Teodor CHIRICA - Președinte Consiliu de administrație SN 
Nuclearelectrica SA, Președinte de Onoare, Forumul Atomic Român 
(ROMATOM).
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CNE Cernavodă, cu două unități nucleare de tip 
CANDU3 în funcțiune, având o capacitate totală 
instalată de cca. 1413 MW(e) asigură 18-20% din 
necesarul de energie electrică al României, având o 
contribuție de cca 33% din totalul energiei electrice 
fără emisii de gaze cu efect de seră (GES). O unitate 
CANDU evită evacuarea în atmosferă a cca 5 milioane 
tone GES, astfel că, de la punerea în funcțiune, Unitățile 
1 și 2 de la Cernavodă au contribuit la reducerea GES 
cu cca 300 milioane de tone.

Astfel, remarcăm programul ambițios de dezvoltare al 
energiei nucleare în România, enumerând principalele 
proiecte, gândite într-un solid parteneriat Euro-
Atlantic:

•  Retehnologizarea și extinderea duratei de viață a 
Unității 1 de la CNE Cernavodă

• Instalația de Detritiere de la CNE Cernavodă, 
cunoscută și sub abrevierea CTRF  

• Reluarea și finalizarea lucrărilor la Unitățile 3 și 4 
de la CNE Cernavodă

• Dezvoltarea Reactoarelor Mici Modulare (Small 
Modular Reactors – SMR)

După anul 2030, cu încă două noi reactoare nucleare 
de tip CANDU și o centrală tip SMR cu șase module a 
77 MW(e) fiecare, vor contribui anual la reducerea a 
cca. 24 milioane tone GES. În condițiile prognozate la 
acel moment pentru sistemul energetic din România, 
contribuția energiei nucleare la mixul energetic 
național va fi de ca 36% , având o cotă de 66% din 
totalul energiei electrice fără emisii de GES.

Într-o succintă prezentare a proiectelor menționate 
mai sus, punem menționa următoarele:

Retehnologizarea Unității 1 Cernavodă – proiectul 
este în grafic, parcurgându-se deja Faza 1-a, (2017 
– 2022) în care s-a definit scopul proiectului și s-a 
finalizat Studiul de Fezabilitate, încheindu-se cu 
decizia finală de a investi, dată la 23 februarie 2022, 

de Adunarea Generală  a Acționarilor Nuclearelectrica. 
Faza a 2-a (2022 – 2026) este în curs de derulare, în 
care se definitivează detaliile de inginerie și procurare, 
se obțin aprobările și avizele necesare desfășurării 
proiectului, se contractează echipamentele cu ciclu 
lung de fabricație si se încheie contractul de Inginerie, 
Procurare și Construcție. În Faza a 3-a (finele anului 
2026 – prima jumătate a anului 2029) se realizează 
lucrările de retehnologizare, din care cea mai 
importantă și aflată pe drumul critic este înlocuirea 
tuburilor de presiune, fitingurilor de capăt și a tuburilor 
calandria  și în final repunerea în funcțiune a unității. 
Rezultatul va fi dublarea duratei de viață ca încă 30 de 
ani de exploatare eficientă și în siguranță, Unitatea 1 
urmând a deveni cea mai ieftină sursă de electricitate  
din România!

Instalația de detritiere (CTRF5) - are ca scop 
extragerea tritiului  din apa grea utilizată ca moderator 
al neuronilor rapizi din zona activă a reactorului, 
precum și din agentul de răcire al reactorului, asigurând 
astfel reducerea semnificativă a emisiilor radioactive 
în mediu și a dozei interne a personalului expus 
profesional, atât în operarea curentă, dar mai ales pe 
timpul retehnologizării, la operațiile de demontare a 
componentelor zonei active (ex. tuburi calandria, tuburi 
de presiune și fitinguri de capăt). Utilizând tehnologia 
LPCE – CD (Liquid Phase Catalytic Exchange 
– Cryogenic Distillation), se asigură reducerea 
semnificativă a emisiilor radioactive în mediu și a dozei 
interne a personalului expus profesional. O aplicație 
de mare interes a tritiului este utilizarea acestuia în 
cadrul proiectului ITER International Thermonuclear 
Experimental Reactor (ITER). 

Recent, Nuclearelectrica a semnat la Seul, Republica 
Coreea, contractul de inginerie, procurare si constructie 
cu firma Korea Hydro and Nuclear Power, castigatoare 
a procedurii de achizitie publica, pentru construirea 
si punerea in functiue a CTRF. Urmeaza  ca în 2024 
să se obțină acordul de mediu și autorizația CNCAN 
de construcție. În anul 2024 se vor începe lucrările 
efective de construcție, punerea în funcțiune urmând 
a avea loc în anul 2026. Instalația se va transfera la 
organizația de exploatare în anul 2027.

CNE Cernavodă - Unitățile 3 și 4.

Etapele de dezvoltare ale acestui proiect sunt 
următoarele:

Etapa 1 (pregătitoare) - documentația de inginerie și 
Securitate nucleară necesară reluării proiectului, în 
parteneriat CANDU Energy, Autoritate de proiectare 
pentru Insula Nucleară și producătorul de echipamente 
originale (OEM) CANDU – început în 2021 

Etapa 2 - lucrări preliminare - estimată a dura până la 
30 de luni: inginerie critică, structurare și contractare 
finanțare, definirea contractului EPC, licența de 
construcție

Etapa 3 - mobilizarea șantierului, începerea lucrărilor 
de construcție, punerea în funcțiune și începerea 
funcționării comerciale a Unității 3 până în 2030/2031 
și a Unității 4 până în 2032

Astfel, până acum s-a aprobat la data de 22 august 
2022 Decizia preliminară de investire, aducând trei 
elemente majore: (1) Proiect de referință – Unitatea 
2 CNE Cernavodă, (2) Proiectul va beneficia de 
experiența evoluției tehnologiei CANDU si (3)Lanțul 
de aprovizionare național va face parte din acest efort. 

Adoptarea Legii nr. 74 la data de 31 martie 2023, 
pentru aprobarea semnării Acordului de sprijin dintre 
statul român și Societatea Națională Nuclearelectrica 
S.A. privind Proiectul Unităților 3 și 4 CNE Cernavodă, 
a reprezentat un moment crucial, precum și o dovadă a 
puternicului suport politic de care se bucură proiectul.

În cadrul COP27 din noiembrie 2022, US Exim Bank 
a anunțat emiterea a două scrisori de interes pentru 
finanțarea serviciilor tehnice de pre-proiect furnizate 
de SUA în legătură cu proiectul Unitățile 3 și 4 de la 
Cernavodă, acoperind: 

• finanțarea până la 50 milioane USD din contractul 
de export al SUA pentru servicii tehnice de pre-
proiect ca parte a programului Engineering 
Multiplier Program (EMP)

• până la 3 miliarde USD din contractul de export al 
SUA pentru servicii de inginerie și de management 
de proiect

Demersurile pentru angajarea și a altor parteneri Euro-
Atlantici pentru finalizarea și punerea în funcțiune cu 
succes a acestui proiect sunt într-o fază avansată.

Realizarea SMR – Conceptul VOYGR™ de NuScale, 
SUA

Tehnologia SMR (Small Modular Reactor) dezvoltat 
de compania US NuScale din Statele Unite, sub 
denumirea comerciala VOYGR™ este până în acest 
moment  singura tehnologie SMR pe plan mondial din 
lume aprobată de un reglementator național, în acest 
caz US NRC.

 
Proiectarea și conceptul de securitate nucleară, 
dezvoltate pe baza experienței industriei nucleare 
din SUA, pornind de la caracteristicile avansate 
aplicate centralelor nucleare din Generația III,  au 
diminuat semnificativ riscurile de accident, justificând 
printre altele o zonă de excludere redusă, la limita 
amplasamentului. Construcția și operarea în România 
vor fi conforme cu reglementările de mediu și securitate 
nucleară naționale aplicabile în România, precum și 
în EU. Conceptul NuScale beneficiază de grad ridicat 
de modularitate, care permite o flexibilitate sporită, 
fiind partener ideal pentru regenerabile și producerea 
hidrogenului.

COP 27 – Sursa: Nuclearelectrica

Dispoziție generală și secțiune prin sala reactorilor cu 6 module  
(Sursa: NUScale)

Sursa CANDU Energy

Sursa: Nuclearelectrica
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Pe parcursul discuțiilor Nuclearelectrica și NuScale au 
convenit ca prima centrală SMR VOYGR™ care se va 
realiza în România să fie echipată cu șase module de 
77 MWe fiecare, în total 462 MWe (VOYGR™-6.)

Dintre aspectele care recomandă acest proiect, 
menționăm:

• Grafic de execuție redus – 36 de luni de la turnarea 
primului beton nuclear

• Asamblarea modulelor în fabrică și transportul 
rutier și/sau pe apă la amplasament este un factor 
important în reducerea duratei de construcție

• Costul specific al investiției este semnificativ redus 
față de PWR “classic”/ Idem costul operării

• Evită anual cca 4 milioane de tone de CO2 
echivalent

• Suprafața ocupată – cca 140,000 m.p. (la limita 
gardului) 

• Locuri de muncă (la nivel US)

• 1600 de locuri de muncă pe perioada construcției

• 300 locuri de muncă în procesul de fabricație  

• 200 locuri de muncă permanente și cca 700 de 
locuri de muncă indirecte

În România, proiectul este dezvoltat de către RoPower 
Nuclear, o companie mixtă deținută de Nova Power & 
Gas (50%) și  Nuclearelectrica (50%). Deja a apărut 
interesul pentru această dezvoltare, grupul italian AFV 
Beltrame, care are un proiect în industria siderurgică 
din zonă, intenționând să se alăture acestui proiect.

După o serie de analize și evaluări vizând mai multe 
amplasamente candidat, s-a identificat ca amplasament 
preferat locația fostei centrale termoelectrice Doicești. 
Amplasamentul a fost expertizat de o misiune 
internațională, din partea Agenției Internaționale 
pentru Energia Nucleară de la Viena, care a emis o serie 
de recomandări de avut în vedere în etapa ulterioară 
de definitivare a amplasamentului.

Dezvoltări recente:

• S-a inițiat activitatea de inginerie și studii (Front 
End Engineering), pentru a elabora documentația 
de autorizare a amplasamentului

• 12 mai 2023 – lansarea oficială la UPB a Centrului de 
Explorare a Energiei E2 care găzduiește simulatorul 
camerei de comandă NuScale la Facultatea de 
Energetică, UPB – centru regional de pregătire a 
operatorilor

• Nuclearelectrica urmează să conducă exploatarea 

VOYGR™-6, având statutul de “operator preferat” 
VOYGR™ în România 

• La recentul Summitt G7 de la Fukushima, 
“Preşedintele american Joe Biden a anunțat că 
două instituții financiare din SUA au emis scrisori 
de interes pentru potenţiale împrumuturi în valoare 
de până la 4 miliarde de dolari acordate proiectului 
mini-reactoarelor nucleare din România.

• Anunțul a inclus “sprijinul SUA şi Japoniei, al 
partenerilor Coreea de Sud şi Emiratele Arabe 
Unite de până la 275 de milioane de dolari pentru 
proiectul reactoarelor modulare mici (SMR) din 
România 

În încheiere, salutăm progresul proiectului Reactorului 
Rapid European Demonstrativ Avansat Răcit Cu Plumb 
(Advanced Lead Fast Reactor European Demonstrator) 
ALFRED  dezvoltat la Institutul de Cercetări Nucleare, 
ca amplasament de referință,  de către Consorțiul 
FALCON (ANSALDO, ENEA, RATEN ICN) susține 
construcția ALFRED. S-a creat un parteneriat 
național la nivel de Universități, din care mai fac parte 
Nuclearelectrica și Forumul Atomic Român. Sunt 
în curs de construcție primele laboratoare dedicate 
proiectului: ATHENA (Instalație experimentală multi-
scop pentru testarea componentelor majore ALFRED) 
și CHEMLAB (Laborator pentru chimia plumbului), iar 
celelalte laboratoare suport sunt în faza de contractare 
a fondurilor.

iNuclear Power in the World Today, WNA, mai 2023, https://world-nuclear.
org/information-library/current-and-future-generation/nuclear-power-in-
the-world-today.aspx  

iiNuclear Energy, https://ourworldindata.org/nuclear-energy 

iiiFise descriptive despre Uniunea Europeana, Parlamentul European, 
https://www.europarl.europa.eu/erpl-app-public/factsheets/pdf/ro/
FTU_2.4.10.pdf 

ivGhidul de buzunar, NuclearEurope, actualizat in februarie 2023, https://
www.nucleareurope.eu/facts-figures/ 

vhttps://world-nuclear.org/nuclear-essentials/how-can-nuclear-combat-
climate-change.aspx 

viWhat Are the Land-Use Intensities of Different Energy Sources? The 
Breakthrough Institute, iulie 2022, https://thebreakthrough.org/blog/
whats-the-land-use-intensity-of-different-energy-sources 

viiWorld Energy Outlook 2022, IEA

viiiWhat are the safest and cleanest sources of energy?, Hannah Ritchie, 

Our World in Data februarie 2020, https://ourworldindata.org/safest-
sources-of-energy 

ixReactoare nucleare modulare în România: Biden a anunțat la G7 că 
SUA pregătesc împrumuturi de 4 mld dolari / „Un sprijin esențial”, 
salută Iohannis. HotNews, 20 mai 2023, https://economie.hotnews.ro/
stiri-energie-26279019-biden-anuntat-g7-sua-pregatesc-imprumuturi-4-
miliarde-dolari-pentru-dezvoltarea-proiectului-smr-romania-iohannis-
saluta-anuntul-sprijin-esential.htm 

3CANDU (CAnadian Nuclear Deuterium Uraniu) - reactor nuclear de tipul 
PHWR (Reactor cu Apa Grea sub Presiune), care utilizează uraniul natural 
(0,7% U235) drept combustibil și apă grea (D2O)

4Cernavoda Tritium Removal Facility (eng.)

5CTRF - Cernavoda Tritium Removal Facility

6Tritiul este un izotop radioactiv al hidrogenului, instabil, cu masa atomica 
3,0160492 și un timp de injumatatire de 12,3 ani, fiind emițător de radiații 
β (0÷18,6 KeV). 

Modul reactor VOYGR™-6
(Sursa NuScale)

Lansarea E2 la UPB București
(sursa: site Guvernul României)

Reactorul ALFRED
(sursa: ICN Pitești)
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1. Context

Vulnerabilitatea Republicii Moldova în ceea ce privește 
asigurarea cu energie este cauzată în principal de 
dependența de importurile de gaze naturale (100%), 
de importurile și livrările de energie electrică din 
regiunea transnistreană (80%), zonă necontrolată de 
autoritățile de la Chișinău, cât și de importurile de 
combustibili pentru transport (100%). Dependența de 
importuri în sine nu este o problemă majoră, multe țări 
având un grad de dependență chiar mai ridicat decât 
Moldova. În situația Republicii Moldova, sunt însă doi 
factori suplimentari ce au transformat dependența de 
importuri în vulnerabilitate energetică:

a) Dependența de un număr limitat de surse și 
rute de aprovizionare cu resurse energetice. Istoric, 
principalii furnizori au fost SAP „Gazprom”, pentru 
gaze naturale, și centrală electrică din Transnistria 
(MGRES) plus importurile din Ucraina, pentru 
energie electrică. Până relativ recent aprovizionarea 
cu gaze naturale putea fi realizată doar prin Ucraina, 
utilizând conductele TransBalcanice, iar importul 
de energie electrică era limitat la furnizori din est, 
Moldova fiind parte a sistemului electroenergetic 
IPS – UPS;

b) Expunerea la prețurile din piețele internaționale. 
Republica Moldova are o valoare a Produsului Intern 
Brut (PIB) pe cap de locuitor printre cele mai mici 
din Europa, de numai 5230 USD (Banca Mondială – 
20211). Acest fapt conduce la o suportabilitate redusă 
a creșterilor de prețuri din piețele internaționale, în 
condițiile unor importuri substanțiale de energie. 
Spre comparație, Ucraina care are un PIB/locuitor 
de 4835 USD este mult mai puțin afectată de 
prețurile internaționale, având producție proprie de 
gaze naturale și de energie electrică, în principal din 
surse hidro și nuclear. 

2. Creșterea capacității de interconexiune

În ceea ce privește diversificarea rutelor de 
aprovizionare și a creșterii numărului de furnizori, 
începând cu anul 2014 s-au realizat o serie de acțiuni 
în scopul creșterii capacității de interconexiune cu 
România și implicit de integrare în piețele de gaze 
naturale și de energie electrică ale Uniunii Europene. 

Pe parte de gaze naturale s-au realizat:

a) Gazoductul Iași-Ungheni a fost finalizat în 2014. 
Pentru a fi funcțional la întreaga capacitate, a trebuit 
extins în Republica Moldova până la Chișinău, iar în 
România au fost necesare lucrări de întărire a rețelei 
pe direcția Onești – Gherăiești – Lețcani, inclusiv 
construcția a două stații de comprimare. Aceste lucrări 
s-au finalizat în octombrie 2021.

b) Posibilitatea utilizării conductei Trans Balcanice 
T1 în flux invers, lucrări finalizate în decembrie 2019. 
Gazoductul a fost utilizat în flux invers în cursul anului 
2022.

Pe parte de energie electrică s-au realizat:

Republica Moldova a demarat în 20152 un proiect de 
interconectare asincronă, cu stație Back-to-Back 
în Vulcănești, iar în 2017 a inițiat încă un proiect de 
interconectare sincronă cu rețeaua continentală a 
ENTSO-E, împreună cu Ucraina. 

Probabil nu întâmplător Federația Rusă a invadat 
Ucraina în aceeași zi în care au început probele de 
funcționare izolată a sistemului Ucraina – Moldova, 
respectiv 24 februarie 2022. Sistemul electroenergetic 
izolat al celor două țări a funcționat foarte bine, iar 
pe 16 martie 2022 a fost realizată interconectarea de 
urgență a sistemelor electroenergetice ale Ucrainei și 
Republicii Moldova la rețeaua continentală a ENTSO-E. 

Întărirea sistemului electroenergetic și reducerea 
vulnerabilităților continuă cu realizarea liniei electrice 
Vulcănești – Chișinău de 400 kV, aflată în construcție 
și cu termen de punere în funcțiune 2025, precum și 
cu o nouă interconexiune cu România, Suceava – Bălți, 
de 400 kV. Practic toate aceste proiecte se bazează 
pe studii realizate de firme românești: interconectarea 
asincronă, linia electrică Vulcănești – Chișinău, linia 
electrică Suceava – Bălți au studii de fezabilitate 
realizate de ISPE București, iar interconectarea 
sincronă a fost realizată în urma studiului condus în 
consorțiul ENTSO-E de Transelectrica.

NOTĂ: Acest articol reflectă opinia personală a autorilor și nu reprezintă poziția oficială a Uniunii Europene

3. Crize în sectorul energiei    

Prima criză energetică care a lovit Republica Moldova, 
în perioada recentă, a fost în octombrie 2021, când SAP 
„Gazprom” a refuzat prelungirea anuală a contractului 
de furnizare a gazelor. Începând cu luna noiembrie 
contractul a fost reluat pentru o perioadă de cinci ani. 
Prețurile din contract au fost legate printr-o formulă 
de prețurile TTF Front Month Index și de variația 
prețurilor unor produse petroliere, componenta TTF 
având pondere de 30% în trimestrele I și IV și de 70% 
în trimestrele II și III, când se presupune că prețurile 
spot pe piața de gaze TTF scad. Au urmat alte crize, 
generate de lipsa de lichidități pentru plata facturilor 
la prețuri tot mai mari către SAP „Gazprom”, crize ce 
au necesitat intervenția statului și alocarea de fonduri 
de la buget. SAP „Gazprom” nu a respectat termenii 
contractuali, solicitând plata facturilor în Ruble iar 
din octombrie 2022 limitând livrările de gaze la 5.7 
mil mc / zi, aceasta fiind rezervarea de capacitate 
anuală efectuată de SAP „Gazprom” la punctele de 
interconexiune Ucraina – Moldova. SAP „Gazprom” 
a refuzat creșteri de capacitate lunară sau zilnică. 
Această limitare a generat o criză de disponibilitate 
a gazelor, rezultând o reducere de 30% în octombrie 
2022 și cu până la 57% în lunile de iarnă față de 
cantitățile de gaz contractate. 

În ceea ce privește energia electrică, începând cu 
trimestrul II al anului 2022 apar incertitudini privind 
disponibilitatea surselor tradiționale, importurile din 
Ucraina – datorită pierderii controlului asupra unor 
capacități de producție și MGRES – datorită unor 
limitări în aprovizionarea cu gaze. În aceste condiții, 
contractele de energie electrică se prelungesc de la 
lună la lună, neexistând nicio  perspectivă de lungă 
durată. A urmat o criză de disponibilitate a energiei 
electrice, în octombrie și noiembrie 2022, din cauza 

bombardamentelor rusești asupra sistemului energetic 
ucrainean. Acestea au stopat importurile de energie 
electrică din Ucraina, țara vecină fiind practic în 
imposibilitatea de a mai exporta Au fost, de asemenea, 
două black-out-uri parțiale în noiembrie 2022, induse 
de bombardamentele rusești în Ucraina, acestea fiind 
rezolvate rapid datorită interconexiunii cu ENTSO-E.

Acestea au fost doar provocările principale, multe 
altele, mai puțin importante, au trebuit abordate și 
soluționate de autoritățile moldovenești, aproape zilnic 
începând cu octombrie 2021.  

4. Mod de acțiune

În gestionarea crizelor energetice, un rol esențial l-a 
avut Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, 
iar din februarie 2023 nou înființatul Minister al 
Energiei. Pe tot parcursul perioadei din octombrie 
2021, Direcția de energie a fost formată din șase 
persoane la care s-a adăugat un secretar de stat, 
astfel gestionarea crizelor a impus eforturi deosebite 
și un program prelungit de lucru. Tot un rol esențial 
l-a avut și Comisia pentru Situații Excepționale (CSE), 
ce a putut lua decizii, inclusiv retroactive când a fost 
cazul, prin care a asigurat un micro-management al 
sectorului energetic. Acțiunile ministerului, directe sau 
prin intermediul CSE, s-au concentrat pe mai multe 
direcții, descrise în continuare.

Gestionarea vulnerabilității energetice

Creșterile substanțiale de prețuri la consumatorii 
finali, de circa 6 ori (600%) la gaze naturale, de 3 ori 
(300%) la energia termică, și în anumite luni de 3 ori 
(300%) la energie electrică au înregistrate începând cu 
octombrie 2021, în figurile 1, 2 și 3 este reprezentată 
evoluția a acestora pe parcursul ultimilor 2 ani.

Criza energetică – Studiu de caz, Republica 
Moldova
Alexandru SĂNDULESCU – Înalt Consilier UE în domeniul energiei 
- Republica Moldova 
Lucia ARSENII – Expert local, EU High Level Advisers’ Mission 

Figura 1. Evoluția creșterii prețului pentru 
gaze naturale, MDL/m3

Figura 2. Evoluția creșterii tarifului 
pentru energia termică, MDL/Gcal 

Figura 3. Evoluția creșterii tarifului pentru energia electrică, MDL/kWh
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Gestionarea acestor creșteri, în sezonul de încălzire 
2021-2022, a fost asigurată prin compensarea parțială 
a valorii facturilor de gaze și energie termică funcție 
de volumul consumat. Astfel, consumatorilor cu gaze 
naturale li se compensa circa 67% din creșterea prețului 
pentru primii 50 m3/lună, și 50% pentru următorii 100 
m3. În cazul consumatorilor de energie termică, se 
compensa 67% din creșterea prețului pentru 1 Gcal.

Sistemul avea avantajul că era direct aplicabil, prin 
compensare pe factură, dar avea și dezavantajul că 
era neselectiv, toți consumatorii casnici, nu numai cei 
vulnerabili, beneficiind de compensații. Sistemul s-a 
aplicat pe perioada lunilor de iarnă, până în martie 
2022. 

În cursul verii anului 2022 sistemul este perfecționat, 
consumatorii casnici sunt împărțiți în cinci clase 
de vulnerabilitate, astfel încât pentru iarna 2022 – 
2023 compensarea pe factură este individualizată, 
evident mai mare pentru categoriile cele mai 
vulnerabile. Ponderea consumatorilor pe categorie 
de vulnerabilitate este prezentată în figura 4. Totodată 
este creat un Fond de Reducere a Vulnerabilității 
Energetice, în valoare de 5 miliarde de MDL (lei 
moldovenești) – echivalent a 250 mil EUR, pentru 
compensații pe perioada decembrie 2022 – martie 
20233. Sursele de finanțare a compensațiilor sunt 
bugetul de stat și Suportul Bugetar oferit de Uniunea 
Europeană: 60 mil EUR pentru iarna 2021 – 2022 și 75 
mil EUR pentru iarna 2022 – 2023. 

Considerăm că sistemul ales de Republica Moldova 
pentru ajutorarea consumatorilor oferă avantajul 
unui sprijin diferențiat funcție de vulnerabilitate și 
optimizează utilizare resurselor limitate utilizate în 
acest sens. 

Diversificarea furnizorilor externi

Pentru diversificarea furnizorilor externi de gaze 
naturale și de energie electrică, Republica Moldova 
a mizat pe un furnizor/trader cu capital de stat și 
anume SA „Energocom”. Pe parte de gaze naturale, SA 
„Energocom” a reușit să achiziționeze 18 milioane m3 
de la traderi europeni în octombrie 2021, compensând 
astfel gazul ce nu mai era furnizat de Gazprom. 
Beneficiind de un credit revolving de 300 mil EUR de 
la Banca Europenă pentru Reconstrucție şi Dezvoltare 
(BERD) destinat achizițiilor și stocării de gaze, SA 
„Energocom” califică în vara anului 2022 șapte traderi 
cu care semnează contracte de tip EFET. Suplimentar, 
înregistrează o filiala în România prin care derulează 
operațiuni la nivel regional. 

Pe parte de energie electrică, SA „Energocom” devine 
prin dispoziții CSE un ”cumpărător unic” care asigură 
achiziția din import și de la MGRES. În toamna anului 
2022, Energocom semnează cu suportul autorităților 
române contracte de achiziție energie electrică 
cu SA „OMV Petrom”, SA „Nuclearelectrica”, SA 
„Hidroelectrica”, la prețul reglementat de 450 RON/
MWh. Din octombrie 2022, filiala din România a SA 
„Energocom” se înregistrează la Opcom și începe 
achizițiile pe Piața pentru Ziua Următoare. În luna 
noiembrie 2022, toată energia electrică de import în 
Republica Moldova era din România, prin contracte, 
achiziții spot și un contract de întrajutorare semnat de 
operatorii de transport și sistem.

Stocuri de gaze

Primele stocuri de gaze ale Republicii Moldova au 
fost realizate de SA „Moldovagaz” în octombrie 2020, 
în volum de 50 mil m3. Gazele astfel înmagazinate 
au fost destocate în primăvara anului 2021. Legea nr. 
108/2016 cu privire la gazele naturale a fost modificată 
în iulie 2022 astfel încât să fie obligatorie crearea unor 
stocuri de siguranță de gaze, dimensionate pentru anul 
2023 la 45.6 mil m3 sau 8 zile de consum de iarnă. SA 
„Energocom” are și o obligație de serviciu public de 
stocare, astfel încât la intrarea în iarna 2022 – 2023 
avea stocuri în Ucraina și România de 310 mil m3, 
suficiente pentru circa 2 – 2,5 luni de iarnă. Finanțarea 
acestor stocuri este realizată prin fonduri de la buget și 
împrumutul de 300 mil EUR de la BERD.

Reducerea consumurilor de energie – pregătire 
pentru iarnă

Încă din iarna 2021 – 2022 au fost luate o serie de 
măsuri de reducere a consumului de gaze naturale și 
de energie electrică. Cea mai importantă măsură în 
acest sens a fost trecerea termocentralei CET 2 din 
Chișinău de la funcționarea pe gaze la funcționarea 
pe păcură, asigurând astfel o reducere cu circa 30% a 
consumului de gaze pe perioada de iarnă. Pe perioade 
limitate de timp au fost reduceri ale iluminatului 
stradal, au fost reduceri ale iluminatului decorativ și al 
celui din instituțiile publice. Populația a fost îndemnată 
să-și reducă voluntar consumul și prin aceasta să-și 
reducă și valoarea facturilor, prin spoturi media și un 
site dedicat: controlezfactura.gov.md/  

Pregătirea pentru iarna 2022 – 2023 s-a concretizat 
într-o Hotărâre de Guvern, nr.606/24.08.20224 cu privire 
la aprobarea unor măsuri de prevenire și atenuare 
a impactului crizei energetice în caz de limitare a 
furnizării gazelor naturale și pregătire pentru perioada 
sezonului de încălzire 2022-2023, aprobată în august 
2022. Hotărârea conține un plan de acțiuni preventive 
și măsuri de contracarare a unor eventuale limitări 
ale furnizării de gaze (SA „Gazprom) cu 30%, 50% 
sau 100%. O Hotărâre de Guvern similară, actualizată 
pentru perioada iernii 2023 – 2024 este în dezbatere 
publică de la sfârșitul lunii mai 2023. 

Urmare a măsurilor întreprinse, comparativ cu alți ani, 
în unele luni a fost atinsă o reducere a consumului de 
gaze naturale de mai mult de 50%, iar în cazul energiei 
electrice fiind redus consumul chiar și cu 13%. În figura 
5 și 6 este prezentată o analiză comparativă a evoluției 
consumurilor de energie electrică și gaze naturale pe 
parcursul ultimelor sezoane de încălzire.

Figura 4. Ponderea consumatorilor pe 
categorie de vulnerabilitate
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5. Reducerea dependenței de Gazprom

Începând cu luna decembrie 2022, întreg volumul 
limitat de gaze naturale furnizat de SAP „Gazprom”, 
cele 5.7 mil m3/zi, este direcționat integral în Regiunea 
Transnistreană, iar teritoriul de pe malul drept al râului 
Nistru consumă exclusiv gaze naturale achiziționate 
de SA „Energocom” de la traderi europeni. O parte din 
gazele naturale ce ajung în Regiunea Transnistreană 
sunt consumate de MGRES, ce furnizează energie 
electrică către SA „Energocom” la prețul de 66 USD/
MWh în cadrul unui contract pe 6 luni, începând cu 
aprilie 2023 (prețul a fost 73 USD/MWh în perioada 
decembrie 2022 – martie 2023). Energocom mai 
achiziționează și cantități de energie electrică pe PZU 
– Opcom și prin contracte cu SA „Nuclearoelectrica” și 
SA „Ukrhidroenergo”.  

6. Dezvoltarea piețelor de energie

În ceea ce privește dezvoltarea piețelor de gaze și 
energie electrică, Moldova a transpus cel de-al treilea 
pachet energetic și se află în prezent într-un proces 
de transpunere a pachetului Energie curată pentru 
toți europenii. În implementarea celui de-al treilea 
pachet energetic, există restanțe în ceea ce privește 
separarea operatorilor sistemelor de transport gaze 
naturale și energie electrică (OST). Dar, în pofida 
crizelor, au fost accelerate procesele în 2022, iar OST 
de energie electrică SA „Moldelectrica” a fost certificat 
provizoriu de Agenția Națională pentru Reglementare 
în Energetică la începutul anului 2023 și a primit un 
aviz pozitiv condiționat din partea Secretariatului 
Comunității Energetice pentru a obține certificarea 
finală. În domeniul gazelor, în 2022 a fost modificată 
Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale, 
pentru a se accelera separarea  OTS-ului de gaze 
„MoldovaTransgaz” SRL, parte a SA „Modovagaz”, 
deținută majoritar de SAP „Gazprom”. Este de remarcat 
faptul că Raportul de progres al Comunității Energetice 
pentru anul 2022 a estimat progresul general al 
Republicii Moldova în anul trecut la 7%, cel mai mare 
dintre părțile contractante care a avut o medie de 3%.

În dezvoltarea piețelor de energie un rol esențial îl vor 
avea operatorii piețelor centralizate și anume:

• BRM East Energy, pentru piața gazelor naturale și 
posibil o piață centralizată de produse petroliere;

• Opcom SA pentru piețele de energie electrică - 
Piața pentru Ziua Următoare, piața Intra-Zilnică, 
piața centralizată a contractelor și cuplarea piețelor 
ca operator desemnat.

7. Măsuri pe termen mediu și lung

Republica Moldova a demarat o serie de acțiuni de 
creștere a eficienței energetice în sectorul public și, mai 
nou, în sectorul rezidențial. Cum consumul de energie al 
populației reprezintă circa 50% din consumul total, vor 
rezulta astfel atât o reducere a facturilor consumatorilor 
casnici cât și o reducere a dependenței de importurile 
de energie la nivel național. O altă direcție de acțiune 
este promovarea surselor regenerabile, în proiecte 
mari investiționale cu echipamente noi. Ambele acțiuni 
necesită însă ani de implementare până ca rezultatele 
să devină semnificative.   

8. Concluzii

Republica Moldova a făcut față cu bine tuturor 
provocărilor din ultimii ani pe parte de energie, în 
principal datorită a trei factori: 

• Măsurile de creștere a securității în aprovizionarea 
cu energie luate în ultimii câțiva ani, în principal prin 
construirea de rute alternative de aprovizionare 
cu gaz și energie electrică. Totodată, a fost la fel 
de importantă și dezvoltarea piețelor de energie, 
bazate pe acquis-ul energetic al Uniunii Europene, 
piețe care au permis activarea unei diversități de 
furnizori; 

• Sprijinul financiar cât și logistic al Uniunii Europene, 
inclusiv din partea statelor membre, pentru a face 
față diferitelor provocări din sectorul energetic și 
nu numai din sectorul energetic; 

• Deciziile competente, curajoase și oportune luate 
de autorități, inclusiv cu ajutorul consilierilor Uniunii 
Europene. Acestea au fost nu numai reactive dar 
mai ales preventive, autoritățile pregătind din timp 
scenarii și măsuri de activat în caz de necesitate. 

Este remarcabil faptul că Republica Moldova nu 
a recurs la deconectări sau alte limitări forțate ale 
furnizării de energie electrică sau de gaze naturale, 
reușind să gestioneze crizele din sectorul energiei 
doar prin măsuri administrative și reduceri voluntare 
de consum.

Prin experiența acumulată și mecanismele dezvoltate, 
inclusiv prin transformarea SA „Energocom” într-un 
participant important și credibil la piața regională de 
gaze naturale și energie electrică, Republica Moldova 
este bine pregătită pentru orice provocări mai pot 
apare în iarna 2023 – 2024.  

1https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.PCAP.PP.CD
2https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/171293
3https://social.gov.md/wp-content/uploads/2023/05/Fondul-de-Reducere-a-Vulnerabilitatii-Energetice.pdf
4https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=133022&lang=ro

Tsunami-ul prosumatorilor 

Tehnologia de producere a energiei electrice folosind 
panouri fotovoltaice – soluții “non-utility” chiar cu 
stocare – a fost demonstrată ca fiind la “grid parity” 
în Uniunea Europeană. În aceste condiții, asistăm la 
o proliferare a acestor soluții – după ce companiile 
din sectorul industrial sau terțiar care dispuneau de 
suprafețe mari au început să-și acopere consumul din 
astfel de instalații, treptat și consumatorii casnici au 
început să investească resurse proprii sau să atragă 
fonduri din Fondul Național de Mediu pentru a deveni 
“prosumatori”. Acest fenomen generează presiuni 
majore atât asupra sectorului distribuției energiei 
electrice, cât și asupra celui de furnizare.

Procesul de racordare a prosumatorilor la rețea are 
nevoie de adaptări agile ale cadrului de reglementare, 
atât pentru a aloca echitabil costurile soluției 
de racordare, cât și pentru a permite asigurarea 
flexibilității distribuite (reglaj de tensiune, gestiunea 
congestiilor de rețea, gestiunea circulațiilor de putere 
reactivă, funcționare insularizată, repornire după 
black-out, etc). Distribuitorii trebuie să instaleze soluții 
locale de digitalizare a rețelelor de distribuție pentru 
a reduce impactul noilor utilizatori de rețea (stații de 
încărcare vehicule electrice, panouri fotovoltaice, etc) 
și sunt obligați să construiască piețe de flexibilitate 
distribuită, în timp ce metodologiile de calcul al tarifelor 
nu recunosc schimbarea structurii de cheltuieli ale 
Operatorilor de Sistem de Distribuție.

În domeniul furnizării energiei electrice, obligația fixată 
prin cadrul de reglementare pentru furnizori de a 
asigura compensarea cantitativă sau valorică a energiei 
produse de prosumatori generează dificultăți majore 
pentru furnizori. În acest context, apar și îngrijorările 
legate de noua propunere de Energy Market Directive 
legată de Energy Sharing – propunerea nu e clară, se 
vorbește despre dreptul consumatorilor de a schimba 
energie între ei, dar nu se vorbește depre suportarea 
costurilor indus rețelelor. În ultimile revizii ale pachetului 
EMD, apare o prevedere despre suportarea de către 
consumatori a costurilor de echilibrare generate de 
Energy Sharing, dar această cerință se află doar în 
preambul, nu în textul propunerii de Regulament nou.

Nu trebuie uitat că aceste capacități de producere 
on-site vor duce la scăderea cantităților de energie 
vândute de producători pe piața angro, la reducerea 
energiei transportate sau distribuite, cu consecințe în 
încărcarea prețurilor și tarifelor pe cantități mai mici de 
energie proudusă sau transportată/distribuită.

Pe ansamblu, privind ritmul dezvoltării acestor soluții și 
impactul așteptat asupra lanțului de valoare al energiei 
electrice, se poate afirma că ne pregătim pentru un 
“tsunami al prosumatorilor”.

Este urgent necesar un nou PNIESC

Planul Național Integrat Energie Schimbări Climatice 
este un document cu o structură foarte elaborată, 
ce permite definirea de traiectorii pentru diferite 
subsectoare și verificarea progresului către atingerea 
obiectivelor stabilite la nivel European și național. 
Se poate spune că PNIESC joacă rol de strategie 
energetică națională.

Actuala versiune de PNIESC a fost scrisă în jurul 
unui obiectiv național de 30,7% procent al energiilor 
regenerabile în acoperirea consumului național brut 
de energie primară. Între timp, UE a fixat noi obiective 
de tip Fit for 55 și Repower EU.

De curând a fost rulat modelul PRIMES pentru 
România cu scopul de a evidenția faptul că traiectoriile 
de dezvoltare a subsectoarelor energeticii românești, 
așa cum sunt ele descrise în PNIESC în vigoare, 
nu vor duce la îndeplinirea noilor ținte stabilite de 
Uniunea Europeană pentru 2030. A fost propus un 
scenariu care ar conduce la atingerea obiectivului 
de 42,5% din consumul final de energie acoperit din 
surse regenerabile. S-a considerat că marile proiecte 
anunțate de societățile controlate de stat (producere 
energie electrică din cincluri combinate abur-gaze, 
grupuri nucleare, noi capacități hidro, etc) se vor 
realiza conform planificării actuale.  În acest context, 
ritmul racordarii la rețele de noi capacități solare și 
eoliene trebuie practic să se dubleze, comparativ cu 
ritmul asumat prin PNIESC în vigoare. Mai mult, este 
necesară instalarea de capacități de stocare de mii de 
MW pentru a face față variabilitatii producției din noile 
surse.

Nu dezvăluim date mai precise, în așteptarea lansării 
publice a rezultatelor de către elaboratorii studiului 
și sponsorii acestuia, dar concluzia imediată este că 
România are nevoie urgent de un nou PNIESC adaptat 
imperativelor prezentului și viitorului asumat la nivel 
UE.

Legea Hidrogenului – o urgență?

În aceste zile se remarcă o activitate intensă pentru 
finalizarea inițiativei legislative privind Legea 
Hidrogenului. Și în 2008, România a adoptat mai întâi 
Legea 220, care a statuat nivelul de sprijin pentru 
electricitatea produsă din surse regenerabile. Din 

Prosumatorul și alte câteva probleme 
actuale din energia românească.
Valeriu BINIG - Regulatory and Antitrust Affairs Director, ENEL
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cauză că încă nu există o strategie privind necesarul 
de noi capacități de producere, mecanismul de sprijin 
legiferat a devenit operațional spre 2011 și a fost drastic 
corectat cu începere din 2014. Mai pe românește, 
a fost emisă mai întâi legea și apoi a fost elaborată 
strategia, cu corecturile ulterioare care au afectat 
major investitorii în sector și plătitorii de facturi de 
electricitate.

În aceste zile ne paște același pericol. În timp ce 
Strategia Hidrogenului este încă în elaborare, Legea 
Hidrogenului e practic gata.

Ar trebui să înțelegem că Strategia Hidrogenului ar 
trebui derivată din noua strategie energetică a țării, sau, 
mai exact, din noul PNIESC, ce obligă statul membru 
să prevadă/prognozeze consumul de energie primară 
al țării la nivelul anului 2030 și apoi să identifice vectorii 
energetici ce vor contribui la acoperirea acelui consum 
(din surse indigene sau de import).

Strategia Hidrogenului va trebui să clarifice dacă în 
deceniul următor vor exista utilizări casnice ale acestui 
gaz, sau vor exista utilizări industriale în sectoarele 
“Hard to Abate” și în domeniul transporturilor. Această 
decizie este crucială cu privire la deciziile de investiții 
în infrastructura actuală de gaze naturale.

Dacă se păstrează utilizarea (menționată cu 
preponderență în documente europene) pentru 
industrie și transporturi, infrastructura hidrogenului ar 
trebui să ducă acest gaz de la locurile de producere 
la locurile de consum – trasee individualizate, cu 
capacități mari, de preferință cu lungimi optimizate. 
Dacă însă România decide că se va utiliza hidrogen în 
aplicații casnice/rezidențiale, rețeaua de distribuție de 
gaz natural pare un fundament natural pentru viitoarea 
infrastructura de distribuție a hidrogenului.

Și, în final, ar trebui să se deducă necesarul de 
hidrogen al țării și să se planifice sursele din care se va 
produce acest gaz. Dacă va fi vorba de hidrogen verde, 
ar trebui ca la necesarul de capacitate de producere 
de energie electrică din surse regenerabile să se 
mai adauge capacitățile necesare pentru a alimenta 
electrolizoarele necesare.

Aceste concluzii ar trebui luate în considerare la 
elaborarea noului PNIESC.

Și abia apoi ar trebui definitivată și aprobată Legea 
Hidrogenului.

Necesarul de investitii in retelele de distributie

Au fost prezentate mai sus considerente legate de 
posibile investiții în rețelele de distribuție a gazelor 
naturale pentru o eventuală penetrare a hidrogenului 
în aplicații rezidențiale.

Dar România trebuie să formuleze o decizie cu privire 
la viitorul încălzirii în zone care astăzi nu se bazează 
pe gaze naturale. România, care astăzi este cel mai 
mare producător de gaze din UE, se află în fața unei 
dileme: “electrificare sau gazificare?”. Fiecare tabără 
are argumentele sale, iar reușita extracției de noi gaze 
naturale care să acopere consumul național este un 
element crucial în această decizie.

În condițiile în care țările din vestul Europei par a se 
focaliza masiv pe electrificare (încălzire cu pompe de 
căldură) și par a influența și conținutul documentelor 
programatice europene în această direcție, în România 
dezbaterea nu este tranșată, iar noul PNIESC ar trebui 
să conțină decizii clare. Aceste decizii sunt necesare 
pentru a direcționa în mod sustenabil fondurile 
publice către rețelele de distribuție a energiei care nu 
vor deveni “stranded assets” în următorul deceniu. 
Aparent organismele Uniunii Europene par a nu mai 
sprijini investiții în infrastructură de gaze naturale, astfel 
încât Guvernul României ar trebui să utilizeze resurse 
naționale dacă ar decide să păstreze o componentă 
de gazificare în programul de dezvoltare a soluțiilor 
de încălzire în țară. Între timp însă, țările europene 
conturează decizii de interzicere a soluțiilor de utilizare 
a gazului natural în clădirile noi.

Presupunând că în România electrificarea va câștiga 
teren (tranziția energetică este caracterizată de 
Decarbonare, Descentralizare, Digitalizare dar și 
Electrificare, conform industriei de profil), operatorii 
de distribuție devin coloana vertebrală a acestei 
tranziții, devenind din Distribution Network Operators 
(operatori de rețea) Distribution System Operators 
(operatori de sistem). Aceasta implică câteva obligații 
majore legate de această transformare:

• Ei trebuie să procure Flexibilitate Distribuită (reglaj 
de tensiune, gestiune congestii rețea distribuție, 
circulații putere reactivă, funcționare insularizată, 
pornire după black-out, etc);

• Exercițiul de planificare a dezvoltării rețelei 
presupune acum prognozarea capacităților de 
producție și de consum ce se vor racorda în 
următorii 10 ani (trecere de la planificare pe 5 ani la 
început de perioade de reglementare la planificare 
pe 10 ani actualizată la fiecare 2 ani);

• Ei trebuie să dezvolte capabilități de operare 
de piețe (investiții în platforme, sisteme de 
comunicare cu furnizorii de soluții de Flexibilitate 
Distribuită, angajarea și formarea personalului 
specializat, noi cheltuieli operaționale, etc) – cadrul 
de reglementare pentru remunerarea activității 
lor, centrat actualmente pe rolul de Distribution 
Network Operator trebuie reformat pentru rolul de 
Distribution System Operator;

• Ei trebuie să investească în transformarea rețelelor 
în rețele inteligente (Grid Digitalisation – se 
folosește și termenul de “Grid Smartification”) 
cu asigurarea agilității în menținerea calității 
energiei electrice în condițiile în care noii utilizatori 
vor introduce perturbații majore de tip nivel de 
tensiune, armonici, etc;

Acest efort de transformare nu poate fi susținut numai 
din sursele proprii ale operatorilor de distribuție, având 
în vedere presiunea asupra suportabilității tarifelor și 
implicit prețurilor finale. Este nevoie de ajutor de stat, 
bine țintit, iar strategia ajutorului de stat în domeniul 
energiei trebuie subordonată obiectivelor strategice și 
direcțiilor de acțiune prioritare ce vor fi definite în noul 
PNIESC.

Cogenerarea rămâne una din tehnologiile promovate 
pentru eficientizarea procesului de producere a 
energiei electrice și a celei termice și de reducere 
a emisiilor de gaze cu efect de seră, micșorând 
semnificativ externalitățile negative ale domeniului. 
Este motivul introducerii unor scheme specifice de 
sprijin peste tot în Europa. România nu face excepție 
în acest sens, utilizând - până în acest an - o schema 
operațională de tip bonus. 

Acest ajutor de stat este acordat lunar și reprezintă o 
sumă dată producătorilor în cogenerare pentru fiecare 
MWh energie electrică generată prin cogenerare de 
înaltă eficiență și injectată în rețea. Se calculează ca 
diferență între costurile de producție a unei centrale 
de cogenerare echivalente și veniturile care pot fi 
obținute prin utilizarea prețului de piață pentru energie 
electrică, respectiv costul unitar al energiei termice al 
unei centrale termice echivalente, diferență raportată 
la electricitatea injectată în rețea. 

Anul 2023 fiind cel final de aplicare al vechii scheme, 
s-a pus problema continuării sale sau înlocuirea ei cu 
un alt tip de ajutor. În urma unei analize atente, deși 
schema existentă a generat, la vremea ei,  discuții mai 
ales la nivelul consumatorului final, ea s-a dovedit 
– per total - a avea efecte pozitive, scopul final fiind 
acela de a stimula noi investiții folosind tehnologiile 
de cogenerare sau/și acela de a înlocui sau reabilita 
centralele existente.

Având în vedere aceste lucruri, în anul 2020 s-a iniţiat 
de către Ministerul Energiei prenotificarea la Comisia 
Europeană a prelungirii cu încă 10 ani a ajutorului de 
stat pentru cogenerarea de înaltă eficienţă. Schema 
iniţială se incheia, după caz, conform cu anul accesării 
schemei de sprijin, începând cu anul 2022 şi nu mai 
târziu de anul 2023.

Ca urmare a notificării de către Ministerul Energiei a 
prelungirii ajutorului de stat pentru cogenerare, prin 
Decizia C(2021) 9774 final, a fost aprobat de către 
Comisia Europeană ajutorul de stat nr. 57969 (2021/N) 
– modificarea SA N 437/2009 și SA 45976 (2016/N), 
conform căruia, producătorii de energie electrică şi 
termică în cogenerare de înaltă eficiență pot solicita 
prelungirea perioadei de aplicabilitate a schemei 
de sprijin pentru promovarea cogenerării de înaltă 
eficienţă pe baza cererii de energie termică utilă până 
cel mult în anul 2033, fără a depăşi 21 de ani de primire 
a ajutorului, cumulat în perioada 2011-2033. 

Transpunerea în legislația primară a prevederilor 
Deciziei C(2021) 9774 final s-a realizat prin HG 
409/2022 pentru modificarea și completarea Hotărârii 
Guvernului nr. 1.215/2009 privind stabilirea criteriilor şi 
a condiţiilor necesare implementării schemei de sprijin 
pentru promovarea cogenerării de înaltă eficienţă pe 
baza cererii de energie termică utilă.

Prelungirea ajutorului de stat se poate accesa doar 
de către acei producători care nu se află în dificultate 
financiară în conformitate cu condițiile prevăzute la 
pct. 20 din Comunicarea Comisiei Europene (2014/C 
249/2001).

Luna decembrie 2023 reprezintă termenul până 
la care producătorii în cogenerare mai pot accesa 
prelungirea schemei de sprijin pentru cogenerare, prin 
demonstrarea faptului că nu se află în dificultate.

În consecință, în cursul anului 2022, ANRE a modificat 
corespunzător reglementările secundare aferente 
schemei de promovare a cogenerării de înaltă eficienţă, 
în concordanţă cu prevederile HG 409/2022 prin care 
se prelungeşte perioada de aplicabilitate a schemei 
de sprijin pentru promovarea cogenerării de înaltă 
eficienţă.

Considerații asupra noii/vechii scheme  
de sprijin pentru promovarea cogenerării 
de înaltă eficienţă pentru energia electrică 
produsă în cogenerare
Prof. dr. ing. Virgil MUȘATESCU - Consilier CNR – CME 
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Parafrazând un citat celebru, nu știu cum e în alte 
domenii, dar eu, când mă uit la ce se întâmplă în 
domeniul energiei, parcă îmi saltă inima de bucurie că 
sunt multe care se întâmplă...

Cu atât mai mare este satisfacția știind că multe din 
lucrurile bune care se întâmplă în sectorul energetic 
românesc sunt legate de activitatea membrilor HENRO, 
producători de energie electrică care reprezintă peste 
70% din capacitatea instalată a României și o producție 
constantă, stabilă care ajunge să acopere și 80% din 
consumul național.

Unul dintre obiectivele HENRO se referă la susținerea 
tranziției energetice care constă în transformarea 
sectorului energetic dintr-unul cu emisii semnificative 
de gaze cu efect de seră într-unul cu impact redus 
asupra mediului, care promovează generarea energiei 
electrice din surse ”curate”. România și-a asumat 
obiectivele ambițioase ale UE care necesită capacități 
de generare cu impact redus asupra mediului, investiții 
semnificative în eficiență energetică, promovarea 
surselor regenerabile de energie care trebuie să fie 
însoțite de capacități de stocare, pentru a nu periclita 
funcționarea corectă a oricărui sistem electroenergetic.

HENRO a declarat deseori, inclusiv prin declarațiile 
directorilor generali ale companiilor membre, că 
atingerea ţintelor ambiţioase asumate de România 
implică necesitatea unor investiţii susţinute în 
capacităţi de producție în bandă, fără emisii de gaze cu 
efect de seră, care să asigure, pe de-o parte, necesarul 
de energie electrică al țării, obținut cu zero emisii de 
gaze cu efect de seră, iar, pe de altă parte, să asigure 
funcționarea sigură a sistemului electroenergetic 
naţional.

Este deja cunoscut raportului Agentiei Internationale 
pentru Energie (IEA) conform căruia fără investiţii în 
industria nucleară, costul tranziţiei către o economie 
sustenabilă creşte cu 1,6 trilioane de dolari. 

Faptul că România va fi a doua ţară după Statele 
Unite care implementează tehnologia inovatoare a 
reactoarelor modulare mici a companiei americane 
NuScale, va poziționa țara noastră într-o poziţie de lider 
și va determina multiple beneficii socio-economice, 
cum ar fi  producţia şi asamblarea componentelor SMR 
precum și pregătirea și formarea viitorilor operatori şi 
specialişti în centrului de pregătire, lansat în luna mai 
la Universitatea Politehnică Bucuresti. România se 
alătură astfel unui demers internaţional de asigurare 
a capacităţilor energetice necesare pe termen lung, 
fiind o recunoștere la nivel  internaţional a expertizei în 
operarea unei centrale nucelaroelectrice.

Aprobarea prin lege, cu votul unanim al Parlamentului, 
a Acordului  de sprijin între Statul român și 
Nuclearelectrica pentru dezvoltarea Proiectului 
Unităților 3 și 4 CNE Cernavodă urmat de semnarea 
la Guvern, în luna iunie, a acestuia demonstrează 
angajamentul unanim pentru realizarea Unităților 3 și 4 
CNE Cernavodă inclusiv prin: acordarea de garanții de 
stat finanțatorilor proiectului, în cadrul oricăror acorduri 
sau memorandumuri interguvernamentale de sprijin 
sau în afara unor astfel de acorduri; implementarea 
schemei de tip „Contracte pentru diferență” și 
adoptării măsurilor administrative și/sau legislative 
în vederea asigurării îndeplinirii criteriilor tehnice 
prevăzute în Actul Delegat Complementar al Comisiei 
Europene; aportul în natură prin cantitatea de apă grea 
și de octoxid de uraniu aferent primei încărcături de 
combustibil nuclear, apa de răcire pentru funcționarea 
celor 2 unități nucleare și finalizarea liniilor de transport 

Abstract: În contextul unor obiective mai mult decât ambițioase de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră, 
sistemele energetice din toată lumea, dar în special cele din Uniunea Europeană, trec, în prezent, printr-o perioadă 
de tranziție de la utilizarea preponderentă a combustibililor fosili pentru generarea energiei electrice, la utilizarea 
surselor regenerabile și a altor surse cu impact redus asupra mediului. În cazul României, avem avantajul unui 
mix energetic bogat, alcătuit în mare măsură din surse “curate”, însă este nevoie, în continuare, de capacități 
de producție suplimentare, fără emisii de gaze cu efect de seră și de retehnologizarea celor existente. Numai 
așa ne putem atinge țintele de decarbonare asumate ca Stat Membru al Uniunii Europene, asigurând totodată 
funcționarea stabilă a sistemului electroenergetic și livrarea continuă a energiei electrice către utilizatori. În acest 
articol sunt prezentate planurile de investiții ale celor mai mari producători de energie electrică din România, 
viziunea lor pentru un sistem energetic aliniat cu țintele de mediu europene și măsurile care trebuie adoptate 
pentru îndeplinirea acestor obiective.

a energiei electrice necesare în scopul racordării la 
Sistemul Energetic Național și evacuarea energiei 
electrice produse în cele două unități nucleare.

De asemenea, includerea în indicii MSCI Frontier 
Markets și MSCI Romania a societății Nuclearelectrica 
reflectă performanțele companiei, importanța 
proiectelor strategice și eforturile SNN de creștere si 
poziționare pe piața de capital.

La fel de prezentă în spațiul public este și SPEEH 
Hidrolelectrica. Anunțul recent privind listarea 
pachetului deținut de Fondul Proprietatea și interesul 
deja manifestat de investitori, persoane fizice și juridice, 
susțin prestigiul înalt al acestei companii românești 
care produce energie curată, în totalitate regenerabilă, 
care poate acoperi mai mult de jumătate din consumul 
național precum și servicii de echilibrare și sistem, 
întotdeauna cu celeritate.

Interesul pentru listare este cu siguranță determinat și 
de strategia Hidroelectrica în ceea ce privește tranziția 
energetică care vizează, pe lângă retehnologizări și 
construirea unor capacități hidroenergetice noi și 
diversificarea portofoliului companiei.

Astfel, în strategia investițională pe termen mediu 
Hidroelectrica are prevăzute investiții în parcuri 
eoliene on-shore cu o putere instalată de până la 500 
MW, în parcuri eoliene off-shore cu o putere instalată 
totală de până la 500 MW, în parcuri fotovoltaice pe 
uscat și flotante cu o putere de până la 2000 MW. De 
asemenea, în zona proiectelor hidro noi, sunt proiecte 
prin care vor fi integrați în SEN până la 300 MW.

E cunoscută deja și înțelegerea de tip ”joint venture 
agreement” cu Masdar, un potențial partener din 
Emiratele Arabe Unite, cu vastă experiență pe zona 
de regenerabile prin care Hidroelectrica își propune 
să revoluționeze atât ritmul de dezvoltare, cât și 
dimensiunea investițiilor din România.

Cât privește Romgaz, compania are oportunitatea de 
a juca un rol semnificativ în tranziția către o sursă de 
energie electrică mai curată și durabilă prin investițiile 
în energie electrică onshore.

Pentru anul 2023 este pregătit un program de investiţii 
ambiţios, de peste 2,3 miliarde lei, din care aproape 
jumătate din această sumă va fi investită în proiectul 
Neptun Deep, iar restul în centrala de la Iernut şi în 
ameliorarea declinului natural de producţie onshore. 
Finalizarea investiției de la Iernut va aduce un plus 
de 430 MW în SEN iar reluarea lucrărilor va avea loc 
în iulie, cu termen maxim de punere în funcțiune în 
următoarele 16 luni.

Complexul Energetic Oltenia (CEO) a obținut avize de 
racordare de la CNTEE Transelectrica pentru 3 proiecte 
de parcuri fotovoltaice pe care le va implementa în 
asociere cu OMV Petrom. Cele 3 proiecte pentru care 
s-au emis avize de racordare sunt incluse în planul 
de restructurare și decarbonare al CEO și însumează 
o putere instalată de 327 MW. Planul este mult mai 
ambițios, în total vor fi 8 proiecte de parcuri fotovoltaice, 
cu putere totală maximă de 730 MW (4 în parteneriat 
cu OMV Petrom – 450 MW, 4 în asociere cu Tinmar 
Energy – 280 MW), plus 2 proiecte de centrale pe gaze, 

de 850 MW (alături de Alro Slatina) și 475 MW (Tinmar 
Energy). Din păcate, aceste noi capacități nu pot 
înlocui grupul energetic 3 de la termocentrala Rovinari 
retras din exploatare la 1 iunie și nici grupul 7 de la 
termocentrala Turceni care este trecut în conservare, 
începând cu aceeași data.

După ieșirea din insolvență, ELCEN își propune să 
pună în funcțiune grupuri noi în cogenerare de înaltă 
eficiență, mai ales că speră să încaseze creanța de 
peste 1 miliard de lei de la Termoenergetica. Proiectele 
de investiții ale ELCEN sunt vitale nu doar pentru 
funcționarea SEN dar mai ales pentru bucureșteni 
care beneficiază de energia termică livrată prin SACET. 
Investițiile planificate pe termen mediu și lung, de peste 
640 milioane de euro, până în 2030 vizează unități de 
cogenerare de înaltă eficiență la CET București Sud, 
CET Grozăvești, CET Progresu dar și implementarea 
unor sisteme fotovoltaice pentru producerea 
energiei electrice din surse regenerabile în CET-urile 
ELCEN de cca 21,5 MW precum și retehnologizarea/
implementarea unor capacități de producere a 
energiei termice în regim de vârf de cca. 100 Gcal/h, în 
CET Grozăvești și în CET București Vest și de cca. 200 
Gcal/h, în CET Bucureşti Sud.

Ce își doresc producătorii de energie electrică, membri 
ai HENRO? Evident, să își vândă produsul, respectiv 
energia electrică pe o piața de energie electrică, de 
preferat concurențială. Să poată încheia contracte 
pe termen lung care să le ofere o predictibilitate a 
veniturilor în vederea planificării investițiilor viitoare, 
care, în cazul lor, sunt pe termen mediu și lung. Să 
se bazeze pe o legislație stabilă, ale cărei modificări 
ulterioare să nu afecteze proiectele în curs și bugetele 
alocate. Să poată angaja specialiști și personalul 
necesar, fără teama că nu vor găsi înlocuitori pentru 
cei care au dreptul și doresc să se pensioneze. Să fie 
parteneri de dialog corect, transparent și echitabil 
cu autoritățile statului și ceilalți participanți la piață, 
mai ales clienți finali al căror consum contează în 
previzionarea producției de energie electrică și a 
consumului național. Să contribuie la accelerarea 
tranziției către o energie curată asigurând însă 
securitatea și independența energetică a României.

Ce își propune HENRO? Să fie vocea acestor 
producători pentru ca obiectivele companiilor membre 
să poată fi realizate, într-un dialog real, constructiv cu 
autoritățile și cei care contribuie la luarea unor măsuri, 
transpuse, de obicei, în acte normative care trebuie să 
pună în centrul atenției consumatorul, clientul final, 
cel pentru care există producătorul, operatorul de 
transport și distribuție, furnizorul. 

Probleme actuale în energetica românească.
Integrarea HENRO în piața de energie din 
România și regiune
Dr. Ing. Ec. Silvia VLĂSCEANU - Director executiv HENRO
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Utilizarea masivă și rapidă a energiei din surse 
regenerabile se află în centrul planului REPowerEU, 
inițiativa UE de a pune capăt dependenței sale de 
combustibilii fosili din Rusia. Energia solară va fi 
elementul central al acestui efort. Cu fiecare panou 
instalat, energia infinită a soarelui va contribui la 
reducerea dependenței noastre de combustibilii fosili în 
toate sectoarele economiei, de la încălzirea locuințelor la 
procesele industriale.

Ca parte a planului REPowerEU, „Strategia UE pentru 
energia solară” urmărește să aducă în rețea peste 320 
GW de energie solară fotovoltaică până în 2025 (mai 
mult decât dublu față de 2020) și aproape 600 GW până 
în 2030. Aceste capacități suplimentare concentrate la 
începutul perioadei înlocuiesc consumul anual al unui 
volum de 9 mld. m3 de gaze naturale până în 2027. Energia 
solară prezintă o serie de avantaje care o fac deosebit 
de adecvată pentru a face față provocărilor energetice 
actuale. Tehnologiile din domeniul energiei fotovoltaice 
solare și al energiei termice solare pot fi introduse rapid 
și recompensează cetățenii și întreprinderile, aducând 
beneficii atât pentru climă, cât și la nivel financiar.

Toate acestea sunt posibile deoarece costurile energiei 
solare au scăzut spectaculos de-a lungul timpului. 
Politicile UE privind energia din surse regenerabile au 
contribuit la reducerea costurilor energiei fotovoltaice cu 
82 % în ultimul deceniu, transformând-o în una dintre 
cele mai competitive surse de energie electrică din 
UE. Energia solară, împreună cu eficiența energetică, îi 
protejează pe cetățenii europeni de volatilitatea prețurilor 
combustibililor fosili.

Strategia UE privind energia solară prezintă o viziune 
cuprinzătoare care să permită concretizarea rapidă a 
beneficiilor aduse de energia solară și prezintă patru 
inițiative pentru a depăși restul provocărilor în scurt 
timp.  În primul rând, prin promovarea utilizării rapide și 
masive a energiei fotovoltaice prin intermediul Inițiativei 
europene privind acoperișurile solare. În al doilea rând, 
prin scurtarea și simplificarea procedurilor de autorizare. 
Comisia va aborda această chestiune prin adoptarea 
unei propuneri legislative, a unei recomandări și a unei 
orientări în paralel cu prezenta comunicare. În al treilea 
rând, prin asigurarea disponibilității unui volum abundent 
de forță calificată de muncă pentru a rezolva problema 

reprezentată de producerea și utilizarea energiei solare 
în întreaga UE.  În al patrulea rând, prin lansarea unei 
Alianțe a industriei energiei solare fotovoltaice, care 
urmărește să faciliteze extinderea bazată pe inovare 
a unui lanț valoric industrial rezilient al energiei solare 
în UE, în special în sectorul producției de energie 
fotovoltaică.

Accelerarea utilizării energiei solare. Energia solară 
fotovoltaică este una dintre cele mai ieftine surse 
disponibile de energie electrică. Costul energiei electrice 
solare era deja cu mult sub prețurile angro ale energiei 
electrice înainte de creșterea prețurilor din 2021. Acest 
avantaj a devenit și mai relevant acum, în contextul crizei. 
Până la sfârșitul anului 2020, UE a atins o capacitate 
instalată de producție de energie solară fotovoltaică 
de 136 GW, adăugând peste 18 GW în anul respectiv. 
Aceasta a generat aproximativ 5 % din producția totală 
de energie electrică a UE. Pentru a atinge obiectivele UE 
pentru 2030, cererea de energie acoperită de energia 
termică solară și de energia geotermică ar trebui cel 
puțin să se tripleze. Până în prezent, acoperișurile sunt 
spațiile cele mai utilizate pentru producerea de energie 
solară, dar există în continuare un imens potențial 
neexploatat. Este o ocazie excelentă de care UE și 
statele sale membre trebuie să profite cât mai repede 
posibil, unindu-și forțele pentru a concretiza beneficiile 
multiple pe care le are pentru consumatori. A fost creată, 
în acest sens, Inițiativa europeană privind acoperișurile 
solare (v. Anexa 1).

Finanțarea utilizării energiei solare. Tehnologiile din 
domeniul energiei solare au costuri inițiale relativ ridicate, 
în comparație cu alte surse de energie, dar au costuri de 
exploatare scăzute. Prin urmare, pentru o implementare 
competitivă, este esențial să existe condiții de finanțare 
atractive. Analiza Comisiei indică faptul că investițiile 
suplimentare în tehnologiile fotovoltaice solare, în cadrul 
REPowerEU, s-ar ridica la 26 de miliarde EUR până în 
2027, pe lângă investițiile necesare pentru realizarea 
obiectivelor propunerilor din pachetul legislativ „Pregătiți 
pentru 55”. Cea mai mare parte a finanțării va fi privată, 
dar parțial activată de finanțarea publică, inclusiv din 
partea UE. Mecanismul de redresare și reziliență a 
alocat deja cel puțin 19 miliarde EUR pentru accelerarea 
introducerii surselor regenerabile de energie. Alte 
instrumente care contribuie la acest efort sunt: fondurile 

politicii de coeziune, InvestEU, Fondul pentru inovare, 
Fondul pentru modernizare, Orizont Europa și programul 
LIFE. Mecanismul pentru interconectarea Europei – 
SRE și mecanismul UE de finanțare a energiei din surse 
regenerabile vor sprijini cooperarea transfrontalieră în 
domeniul proiectelor de energie solară.

Crearea de valoare solară pentru cetățeni și comunități. 
Producerea de energie solară pe acoperișuri oferă 
o soluție imediată pentru a reduce dependența de 
gazele naturale a cetățenilor, dar și a IMM-urilor și a 
industriei. Odată cu transformarea fiecărui consumator 
de energie în producător, se consolidează acceptarea și 
democratizarea tranziției către un sistem energetic curat 
și independent. Accelerarea acestei tranziții necesită 
eliminarea variilor obstacole normative, financiare și 
practice care împiedică încă majoritatea cetățenilor UE 
să utilizeze lumina solară pentru a-și spori independența 
și a-și reduce facturile la energie.

Valoarea solară pentru clădiri și industrie. Energia solară 
poate furniza o parte substanțială din cererea de energie 
electrică și de energie termică a unei clădiri, fie prin 
colectori solari, sisteme fotovoltaice solare (cu pompe 
de căldură), fie printr-o combinație a celor două, inclusiv 
prin tehnologii hibride fotovoltaice-termice. Prin politici 
de sprijin și reglementări care să asigure condiții de 
concurență echitabile pentru toate tehnologiile solare, 
fără să favorizeze și nici să defavorizeze, autoritățile de 
la nivel național și local pot promova cea mai eficientă 
soluție pentru fiecare situație. Energia solară poate 
asigura, de asemenea, energie termică industrială, care 
reprezintă 70 % din cererea de energie industrială. Pe 
baza colectoarelor solare sau a concentrării radiației 
solare, energia termică solară poate asigura energie 
termică între 100 °C și peste 500 °C pentru procesele 
industriale. Cu toate acestea, potențialul energiei termice 
solare pentru procesele industriale este încă neexploatat 
în mare măsură. Două dintre principalele obstacole 
întâmpinate sunt obstacolele administrative și decalajul 
dintre perioadele de amortizare a acestor investiții și 
cerințele financiare ale majorității actorilor industriali. 

Pregătirea rețelei energetice pentru absorbția eficientă a 
energiei electrice solare

Energia solară este abundentă, dar infrastructura 
energetică care o pune la dispoziția consumatorilor 
trebuie să se schimbe pentru a permite un sistem 
mai electrificat, alimentat de energie eoliană și de 
energie solară. Regulamentul actualizat privind rețelele 
transeuropene de energie (TEN-E) va contribui la 
extinderea infrastructurii transfrontaliere de energie 
electrică și a rețelelor inteligente și va facilita planificarea 
integrată a infrastructurii, permițând astfel un transport 
și o integrare mai eficientă a energiei electrice solare 
produse la nivelul UE.

Asigurarea accesului la energie solară durabilă

În prezent, UE importă cea mai mare parte a produselor 
de energie solară pe care le instalează: panouri 
fotovoltaice în valoare de 8 miliarde EUR în 2020, din 
care 75 % dintr-o singură țară, doar o mică parte din 
producția mondială aflându-se în UE. Acest grad de 
concentrare a ofertei diminuează reziliența UE în cazul 
unor evenimente la scară mondială sau la nivel de țară. 
Extinderea lanțului valoric al energiei solare din UE (v. fig. 
1), în special în ceea ce privește etapa de producție, pe 
baza inovării intense și a pieței competitive, va consolida 
reziliența sectorului, creând totodată locuri de muncă și 
valoare adăugată. În plus, UE va lua măsuri pentru a se 
asigura că produsele de energie solară sunt durabile și 
respectă standardele cerute de consumatorii din UE. 

Prezenta strategie propune valorificarea numeroaselor 
oportunități oferite de tehnologiile din domeniul energiei 
care funcționează pe bază de soare. Aceasta stabilește 
o foaie de parcurs pentru realizarea obiectivului, 
permițând totodată cetățenilor să profite în mod direct 
de avantajele tehnologiilor din domeniul energiei solare,, 
iar industriei UE să profite de această oportunitate de 
creștere, creând locuri de muncă și valoare adăugată 
pentru UE. În ceea ce privește oferta, Alianța industriei 
energiei solare fotovoltaice din UE ar trebui să contribuie 
la diversificarea lanțurilor de aprovizionare, să păstreze 
mai multă valoare în UE și să furnizeze produse eficiente 
și durabile bazate pe tehnologii de nouă generație

Documentar realizat de ing. Miruna GHEORGHIU, CNR 
- CME

Strategia UE pentru energia solară 
COMUNICARE A COMISIEI CĂTRE 
PARLAMENTUL EUROPEAN, CONSILIU, 
COMITETUL ECONOMIC ȘI SOCIAL 
EUROPEAN ȘI COMITETUL REGIUNILOR

Fig. 1 - Defalcarea valorii adăugate brute de-a lungul întregului lanț valoric al energiei fotovoltaice solare  (Sursa: Guidehouse Insights, 2020)
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Potrivit unor estimări, energia fotovoltaică produsă pe 
acoperișuri ar putea asigura aproape 25 % din consumul 
de energie electrică al UE8, ceea ce reprezintă mai mult 
decât ponderea actuală a gazelor naturale. Aceste 
instalații, montate pe acoperișuri rezidențiale, publice, 
comerciale și industriale, pot proteja consumatorii de 
prețurile ridicate la energie, contribuind la acceptarea 
de către public a energiei din surse regenerabile. Ele pot 
fi montate foarte rapid, deoarece se utilizează structurile 
existente și se evită conflictele cu alte bunuri publice, 
cum ar fi mediul. 

Inițiativa europeană privind acoperișurile solare 
desfășurată la nivelul UE, anunțată în Comunicarea 
REPowerEU a Comisiei, urmărește să valorifice 
potențialul vast și insuficient utilizat al acoperișurilor în 
ceea ce privește producerea de energie solară, pentru ca 
energia să devină mai curată, mai sigură și mai accesibilă 
ca preț. Pentru a valorifica acest potențial, este necesară 
o acțiune imediată până la sfârșitul anului 2022. 

Uniunea Europeană: 

• va majora la 45 % obiectivul pentru 2030 privind 
ponderea energiei din surse regenerabile; 

• va limita la maximum trei luni durata eliberării 
autorizațiilor pentru instalațiile solare montate pe 
acoperișuri, inclusiv pentru cele mari; 

• va adopta dispoziții pentru a se asigura că toate 
clădirile noi sunt „proiectate pentru energie solară”; 

• va face obligatorii instalațiile pe acoperișuri pentru 
producerea de energie solară 

pentru: 

o toate clădirile publice și comerciale noi cu o 
suprafață utilă mai mare de 250 m2 până în 2026; 

o toate clădirile publice și comerciale existente cu 
o suprafață utilă mai mare de 250 m2 până în 2027; 

o toate clădirile rezidențiale noi până în 2029; 

• va asigura că legislația UE este pusă în aplicare 
pe deplin în toate statele membre, permițând 
consumatorilor din clădirile cu mai multe 
apartamente să își exercite efectiv dreptul la 
autoconsum colectiv, fără costuri nejustificate. 

UE și statele membre vor colabora: 

• să elimine obstacolele administrative din calea 
extinderii rentabile a sistemelor deja instalate; 

• să înființeze cel puțin o comunitate energetică bazată 
pe surse regenerabile de energie în fiecare localitate 
cu o populație mai mare de 10 000 de locuitori până 
în 2025; 

• să asigure că au acces la energie solară consumatorii 
vulnerabili și afectați de sărăcia energetică, de 
exemplu prin instalații montate în locuințele sociale, 
prin comunități energetice sau prin sprijin financiar 
pentru instalații individuale; 

• să sprijine sursele de energie fotovoltaică integrate 
în clădiri, atât pentru clădirile noi, cât și pentru 
clădirile renovate; 

• să asigure punerea în aplicare deplină a dispozițiilor 
actuale din Directiva privind performanța energetică 
a clădirilor, în ceea ce privește standardul pentru 
clădirile noi al căror consum de energie este aproape 
egal cu zero, inclusiv prin orientări specifice. 

Statele membre ar trebui: 

• să instituie cadre solide de sprijin pentru sistemele 
de acoperiș, inclusiv împreună cu instalațiile de 
stocare a energiei și pompele de căldură, pe baza 
unor perioade de amortizare previzibile, care să fie 
mai scurte de 10 ani; 

• ca parte a unui astfel de cadru și acolo unde este 
necesar pentru deblocarea investițiilor, ar trebui 
să instituie un program național de sprijin pentru a 
asigura, începând cu anul viitor: 

• implementarea masivă a energiei solare produse pe 
acoperișuri, acordând  prioritate celor mai adecvate 
clădiri pentru intervenții rapide (clasele de certificate 
de performanță energetică A, B, C sau D); 

• combinarea utilizării energiei solare cu lucrările de 
renovare a acoperișurilor și cu stocarea energiei; 
aceasta ar trebui realizată prin intermediul unui 
ghișeu unic care să integreze toate aspectele. 

Statele membre ar trebui să pună în aplicare cu prioritate 
măsurile din cadrul acestei inițiative, utilizând fondurile 
UE disponibile, în special noile capitole REPowerEU din 
planurile lor naționale de redresare și reziliență. Comisia 
va monitoriza anual progresele înregistrate în punerea 
în aplicare a acestei inițiative, prin intermediul forurilor 
relevante, împreună cu părțile interesate din industria de 
profil și cu statele membre. 

Dacă va fi pusă în aplicare integral, această inițiativă, 
ca parte a planului REPowerEU, va accelera montarea 
instalațiilor de acoperiș și va adăuga 19 TWh de energie 
electrică după primul an de la punerea sa în aplicare 
(cu 36 % mai mult decât se preconizează în previziunile 
pachetului legislativ „Pregătiți pentru 55”). Până în 2025, 
inițiativa va determina producerea a 58 TWh de 
energie electrică suplimentară (de două ori mai mult 
decât previziunile pachetului legislativ „Pregătiți pentru 
55”). 

Anexa 1 - Inițiativa europeană privind 
acoperișurile solare

Raportul “Investiții în energie la nivel mondial 2023” 
oferă o actualizare completă a situației investițiilor în 
2022 și o primă lectură a situației emergente pentru 
2023. Raportul oferă un punct de referință la nivel 
mondial pentru urmărirea fluxurilor de capital în sectorul 
energetic și examinează modul în care investitorii 
evaluează riscurile și oportunitățile în toate domeniile 
de aprovizionare cu combustibil și energie electrică, 
minerale critice, eficiență, cercetare și dezvoltare și 
finanțare în domeniul energiei.

Raportul se concentrează asupra unor caracteristici 
importante ale noului peisaj investițional care sunt deja 
vizibile, inclusiv politicile în vigoare care consolidează 
stimulentele pentru cheltuielile în domeniul energiei 
curate, perspectiva securității energetice prin care sunt 
privite acum multe investiții, presiunile generalizate 
asupra costurilor și inflației, creșterea majoră a veniturilor 
pe care prețurile ridicate ale combustibililor o aduc 
furnizorilor tradiționali, și așteptările tot mai mari din 
multe țări că investițiile vor fi aliniate la soluțiile la criza 
climatică.

Impulsul din spatele investițiilor în energie curată 
provine dintr-o aliniere puternică a costurilor, a 
obiectivelor de securitate climatică și energetică și a 
strategiilor industriale.

Redresarea după recesiunea cauzată de pandemia 
Covid-19 și răspunsul la criza energetică globală au dat 
un impuls semnificativ investițiilor în energie curată. 
Comparând estimările pentru 2023 cu datele pentru 

2021, investițiile anuale în energie curată au crescut mult 
mai rapid decât investițiile în combustibili fosili în această 
perioadă (24% față de 15%). Această analiză evidențiază 
modul în care perioada de volatilitate intensă pe piețele 
de combustibili fosili, cauzată de invazia Rusiei în 
Ucraina, a accelerat impulsul din spatele implementării 
unei serii de tehnologii energetice curate, chiar dacă a 
determinat, de asemenea, o luptă pe termen scurt pentru 
aprovizionarea cu petrol și gaze. Se estimează că, în 
2023, se vor investi aproximativ 2.800 de miliarde de 
dolari în energie. Mai mult de 1,7 trilioane de dolari 
vor fi investite în energie curată, inclusiv în energie 
din surse regenerabile, energie nucleară, rețele, stocare, 
combustibili cu emisii reduse, îmbunătățirea eficienței 
și utilizarea finală a energiei din surse regenerabile și 
electrificarea. Restul, puțin peste 1.000 de miliarde USD, 
va fi alocat pentru aprovizionarea cu combustibili fosili 
și energie electrică, din care aproximativ 15% pentru 
cărbune și restul pentru petrol și gaze. Pentru fiecare 
dolar cheltuit pe combustibili fosili, 1,7 dolari sunt acum 
cheltuiți pentru energie curată. În urmă cu cinci ani, 
acest raport era de 1:1.

Investițiile în energie din surse regenerabile, rețele 
și baterii s-au accelerat în timpul crizei energetice 
mondiale, în timp ce cheltuielile de capital pentru 
generarea de energie din combustibili fosili au 
scăzut. Investițiile în sectorul energetic au crescut 
cu 12% în 2022, depășind pentru prima dată 1.000 de 
miliarde de dolari, urmând ca în 2023 să înregistreze o 
creștere suplimentară până la aproape 1.200 de miliarde 
de dolari (Fig. 1). 

Investiții în energie la nivel mondial 2023

Fig. 1 - Investiții anuale la 
nivel mondial în producția de 
energie electrică, pe tehnologii 
selectate, 2020-2023

Șocul provocat în sistem de criza energetică globală a venit într-un moment în care impactul schimbărilor climatice 
este din ce în ce mai vizibil și a luat mai multe forme. Creșterile de prețuri au creat stimulente economice puternice 
pentru a crește oferta și pentru a găsi modalități alternative sau mai eficiente de satisfacere a cererii. Șocurile legate 
de securitatea energetică au creat stimulente puternice pentru factorii de decizie politică în vederea reducerii 
vulnerabilităților și dependențelor, dar, în același timp, în special pentru multe economii în curs de dezvoltare, au 
secătuit resursele financiare disponibile pentru a le soluționa. Ultimii ani au fost o perioadă de perturbări extreme 
pentru sectorul energetic. Noul WEI (World Energy Investment - Investiții în energie la nivel mondial) 2023 oferă o 
oportunitate de a face bilanțul a ceea ce a însemnat acest lucru pentru investiții și ce ar putea însemna aceste investiții 
la rândul lor pentru securitatea și durabilitatea viitoare a sectorului energetic
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Veniturile abundente și prețurile ridicate determină 
creșterea investițiilor în combustibili fosili, dar 
cheltuielile sunt limitate de îngrijorările legate de 
costuri și de cererea pe termen lung.

Anul 2022 a fost un an extraordinar pentru furnizorii și 
comercianții de carburanți. Invazia Rusiei în Ucraina a 
dus prețurile gazelor naturale la niveluri record în multe 
părți ale lumii, iar prețurile petrolului au revenit la niveluri 
care nu au mai fost văzute de la mijlocul anilor 2010. 
Veniturile nete obținute din vânzările de combustibili 
fosili au crescut, de asemenea, la niveluri nemaiîntâlnite 
până acum, industria mondială a petrolului și a gazelor 
naturale câștigând aproximativ 4 trilioane de dolari. 
Prețurile ridicate au stimulat o creștere a investițiilor în 
combustibili fosili: conform estimărilor bazate pe analiza 
planurilor de cheltuieli anunțate de toate companiile 
mari și mijlocii de petrol, gaze și cărbune, investițiile 
în noi surse de aprovizionare cu combustibili fosili vor 
crește cu 6% în 2023, ajungând la 950 de miliarde USD.

Criza energetică mondială a stimulat cheltuielile 
pentru eficiență, electrificare și utilizări finale în 
2022, dar investițiile în eficiență se confruntă cu 
vânturi potrivnice în 2023. 

Criza energetică mondială a stimulat investițiile în 
eficiența energetică, electrificarea și energia din surse 
regenerabile la nivel de utilizare finală cu 16% în 2022, 
atingând noi maxime în toate cele trei sectoare de 
utilizare finală care sunt urmărite în raportul WEI (clădiri, 
transporturi și industrie). Sectorul clădirilor a înregistrat 
o creștere de 11% a investițiilor datorită inițiativelor 
guvernamentale din Europa și Statele Unite, care au 
răspuns la penuria de gaze, la creșterea prețurilor la 
electricitate și la creșterea inflației. Economiile de piață 
emergente și în curs de dezvoltare au înregistrat o 
creștere de 19% a investițiilor, China fiind singura țară 
care a înregistrat o scădere a investițiilor în eficiență 
energetică din cauza blocării continue a Covid-19 și a 
crizei imobiliare. În 2022 s-a înregistrat, de asemenea, 
o creștere de două cifre pentru instalațiile de pompe 
de căldură. Investițiile în electrificarea sectorului 
transporturilor au crescut cu 60% în 2022, iar vânzările 
de vehicule electrice au atins niveluri record, depășind 
10 milioane de unități la nivel mondial. 

Creșterea cheltuielilor publice directe pentru 
cercetare și dezvoltare este completată de un sprijin 
sporit pentru proiecte care vor cataliza indirect 
inovarea. La nivel mondial, cheltuielile publice pentru 
cercetare și dezvoltare în domeniul energiei au crescut 
cu 10% în 2022, ajungând la aproape 44 de miliarde 
de dolari, conform estimărilor, 80% dintre acestea fiind 
dedicate subiectelor legate de energia curată. Acest 
lucru continuă o tendință care a impulsionat inovarea în 
ultimii ani, în ciuda incertitudinii macroeconomice.

În Uniunea Europeană, un pachet similar de măsuri 
va lua formă pe măsură ce țările vor pune în aplicare 
Legea privind industria Net Zero și Planul industrial 
Green Deal. Printre acestea se numără obiective pentru 
producția de tehnologii energetice curate în UE, orientări 
privind achizițiile publice și aprobarea anumitor scutiri 
de reglementare acordate proiectelor de tehnologii 
energetice curate. Cu toate acestea, în timp ce finanțarea 
acestor strategii nu este încă clară, un program mai 
vechi al UE, Fondul pentru inovare, a acordat o finanțare 
directă de 1,8 miliarde de euro pentru 17 proiecte mari 
la jumătatea anului 2022. Acestea acoperă bateriile, 
hidrogenul, energia solară și eoliană. Ca răspuns la criza 
energetică actuală, bugetul pentru următoarea rundă a 
fondului a fost dublat, ajungând la 3 miliarde EUR.

Comunitatea financiară are un rol esențial în creșterea 
masivă a cheltuielilor pentru energie curată, necesară 
pentru a îndeplini obiectivele climatice și pentru 
realocarea ordonată a capitalului în afara combustibililor 
fosili. Proliferarea practicilor de finanțare durabilă este 
un indicator puternic al acestei direcții de deplasare, 
un număr tot mai mare de instituții financiare care se 
angajează să își alinieze finanțarea la scenarii net zero.

Fondurile sustenabile au trecut cu bine peste un an 
dificil, în ciuda presiunii exercitate asupra strategiilor de 
investiții care au limitat expunerea la combustibilii fosili 
cu performanțe ridicate.Valoarea activelor din fonduri la 
nivel global a scăzut în 2022, deși fondurile sustenabile 
au dat dovadă de mai multă rezistență și și-au revenit 
la începutul anului 2023, în ciuda unor ieșiri importante 
din unele fonduri ESG (Environmental, Social, and 
Governance) mari.

Documentar realizat de ing. Miruna GHEORGHIU, CNR 
- CME

https://www.iea.org/reports/world-energy-investment-2023 

Astfel, un sistem energetic fiabil și rezistent, care să 
poată rezista, să se adapteze și să își revină rapid atunci 
când este afectat de pericolele legate de climă, este în 
mod clar esențial în tranziția energetică a Europei. Prin 
urmare, este esențial să ne întrebăm cum pot legislația 
și reglementările UE să sprijine și să creeze stimulente 
pentru o infrastructură mai rezistentă. Raportul 
“Consolidarea rezilienței în sistemul energetic european” 
ilustrează consecințele pericolelor legate de schimbările 
climatice prin studii de caz concrete privind rețelele de 
electricitate și de gaze afectate de dezastre precum 
incendii, furtuni și frig extrem. Abordările divergente ale 
autorităților naționale de reglementare arată că nu există 
un consens în ceea ce privește necesitatea de a interveni 
prin modificări de reglementare/legislative pentru a 
consolida rolul operatorilor în consolidarea rezilienței. 
Prezentul raport pledează în favoarea unei abordări de 
reglementare specifice la nivelul UE, în jurul principiilor 
și măsurilor descrise în raport. Abordarea rezilienței în 
legislația UE în domeniul energiei este adesea limitată 
la aspecte specifice ale calității aprovizionării cu energie. 
Trebuie promovată o abordare mai cuprinzătoare și 
mai integrată. O definiție considerată potrivită pentru 
reziliență, inspirată de cea conținută în Directiva privind 
reziliența entităților critice, este următoarea: "capacitatea 
unei entități de a preveni, de a se proteja, de a răspunde, 
de a rezista, de a atenua, de a absorbi, de a se adapta și 
de a se reface în urma unui eveniment perturbator".

Legislația UE în domeniul energiei abordează în mod 
specific anumite laturi ale rezilienței, de exemplu, 
planificarea rețelei, gestionarea operațională a sistemului 
și performanța tehnică. Acesta este deja un bun început, 
dar reziliența trebuie să fie mai bine integrată și definită 
ca o cerință de evaluare obligatorie, creând stimulente 
puternice pentru investiții în vederea limitării costurilor 
suplimentare în cazul unor întreruperi majore. Acest 
lucru necesită un domeniu de evaluare mai larg (de 
exemplu, incluzând flexibilitatea) și o perspectivă pe 
termen mai lung. O sarcină esențială pentru operatorii 
de rețea va rămâne identificarea și evaluarea riscurilor 
care vor sta la baza planurilor și deciziilor de investiții. 
O provocare deosebită în acest sens este definirea 
criteriilor și a parametrilor de măsurare care vor reflecta 

perturbări de diferite dimensiuni și pe o perioadă mai 
lungă de timp (planul de rețea ca bază pentru deciziile 
de investiții).

Pe lângă planificare, pregătirea pentru situații de 
urgență, restaurare și performanță tehnică, consolidarea 
rezilienței trebuie să fie mai bine integrată la nivelul 
conceperii pieței, cu o interacțiune strânsă între operatorii 
de rețea și alți actori care contribuie la reziliență, cum ar fi 
furnizorii de flexibilitate, servicii auxiliare și de echilibrare.

În timp ce Europa s-a confruntat cu o incidență crescută 
a pericolelor legate de climă în ultimele decenii (Fig. 1), 
proiecțiile IPCC (Intergovernmental Panel on Climate 
Change) pentru Europa ar indica o creștere suplimentară 
a frecvenței acestor amenințări și a intensității lor. 
Impactul va depinde de succesul eforturilor de reducere 
a emisiilor de gaze cu efect de seră, dar, chiar dacă 
încălzirea globală poate fi limitată la 1,5°C, acesta va fi 
semnificativ. Niveluri mai ridicate de încălzire ar avea 
un impact și mai mare. Astfel, frecvența fenomenelor de 
temperaturi extreme - care conduc la un risc crescut de 
incendii de pădure, dar care pot afecta și liniile electrice 
subterane - va crește probabil cu 50% față de nivelul 
actual și de peste patru ori față de nivelurile înregistrate 
în lipsa încălzirii; precipitațiile abundente pe uscat vor 
apărea probabil cu 15% mai des decât în prezent și ar fi 
cu 50% mai probabile decât înainte de actualul nivel de 
încălzire globală de 1°C.

În paralel cu schimbările climatice - deja experimentate 
și preconizate - Europa și-a stabilit obiectivul ambițios 
de a deveni neutră din punct de vedere climatic până 
în 2050. Un obiectiv intermediar este acela de a reduce 
emisiile cu cel puțin 55% până în 2030 față de 1990. Ca 
parte a acestui obiectiv, Comisia Europeană a propus ca 
ponderea producției de energie din surse regenerabile 
să se dubleze în decurs de un deceniu, adică să crească 
de la 20% la 40% în 2030.

Asigurarea și consolidarea rezilienței necesită adaptări 
structurale. Investițiile sunt vitale și urgente pentru 
a spori reziliența sectorului energetic, la fel ca și 
adaptarea practicilor operaționale la "noua normalitate" 
a evenimentelor extreme. Acest lucru este relevant în 

Consolidarea rezilienței 
în sistemul energetic european

Fenomenele climatice extreme sunt în creștere atât din punct de vedere al frecvenței, cât și al amplorii, provocând 
daune grave activelor fizice, cum ar fi infrastructura de transport a gazelor și energiei electrice. Condițiile meteorologice 
extreme afectează, de asemenea, disponibilitatea surselor regenerabile intermitente de energie, cum ar fi energia 
eoliană și solară, precum și volatilitatea cererii de energie. În plus, sectoarele energiei electrice și ale gazelor naturale 
din Europa devin mai interdependente, pe măsură ce continentul se îndreaptă spre obiectivele sale de zero net pentru 
2050, ceea ce generează eficiențe, dar și noi vulnerabilități rezultate din integrarea sistemelor.
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contextul accelerării schimbărilor climatice, al războiului 
din Ucraina, al crizei energetice și al creșterii cuplării 
sectoriale între gaz și electricitate.

În contextul schimbărilor climatice, reziliența sistemelor 
de gaze naturale și de energie electrică poate fi afectată 
în mod diferit din cauza mai multor factori.

Reziliența sistemului de gaze naturale:

• Vulnerabilitatea la fenomene meteorologice extreme 
(de exemplu, scăderea bruscă a temperaturii aerului 
care determină o creștere uriașă a cererii de încălzire 
a spațiilor sau un uragan care perturbă instalațiile de 
producție de gaze offshore) care pot crește cererea 
și perturba infrastructura de aprovizionare și de 
livrare;

• Deoarece Europa face parte din piețele globale de 
gaze naturale, dependența sa de un număr limitat de 
furnizori, rute de transport și instalații de depozitare 
pot crește riscul de întrerupere a aprovizionării din 
cauza războaielor și a tensiunilor geopolitice;

• Scurgerile de metan, un puternic gaz cu efect de 
seră, în timpul producției și transportului, care pot 
avea un impact negativ asupra mediului (de exemplu, 
explozia gazoductului offshore Nord Stream sau 
scurgerea de gaz din SUA Aliso Canyon).

Reziliența sistemului de energie electrică:

• Vulnerabilitatea la fenomene meteorologice extreme 
(de exemplu, uragane, secete, valuri de căldură) care 
pot avea un impact asupra producției de energie 
electrică (de exemplu, reducerea producției de 
energie hidroelectrică, creșterea cererii de răcire) 
și asupra rețelelor de transport și distribuție (de 
exemplu, din cauza incendiilor);

• Dependența de o infrastructură centralizată de 
generare și de transport, care poate fi vulnerabilă la 
 
defecțiuni în cascadă și poate provoca întreruperi pe 
scară largă;

• Integrarea din ce în ce mai mare a surselor de 
energie regenerabilă, cum ar fi energia eoliană și 
solară, care pot fi intermitente și dependente de 
condițiile meteorologice și care necesită investiții 
suplimentare în infrastructura de rețea și în soluții de 
stocare pentru a crește reziliența.

Deși ambele sisteme prezintă riscuri distincte (gazul 
este mai predispus la riscuri geopolitice, în timp ce 
electricitatea este mai predispusă la riscuri legate de 
natură și de climă), odată cu apariția unor noi tehnologii 
și vectori energetici cu emisii reduse de carbon (de 
exemplu, hidrogenul cu emisii reduse de carbon obținut 
prin electroliza apei sau reforma metanului cu aburi 
de gaz), atât gazul, cât și electricitatea vor deveni mai 
integrate sau vor fi cuplate sectorial.

În mare parte, legislația UE în domeniul climei 
abordează obiectivul rezilienței din perspectiva adaptării 
la schimbările climatice, în conformitate cu dispozițiile 
Acordului de la Paris și cu obiectivul de consolidare a 
capacității de adaptare, de îmbunătățire a rezilienței la 
schimbările climatice și de reducere a vulnerabilității 
la schimbările climatice. Acest lucru se reflectă în mod 
clar în Legea europeană privind clima, care impune 
instituțiilor relevante ale Uniunii și statelor membre 
să asigure progrese continue în ceea ce privește 
consolidarea capacității de adaptare, întărirea rezilienței 
și reducerea vulnerabilității la schimbările climatice.

Operatorii de sisteme de transport și distribuție sunt 
responsabili pentru transportul și distribuția fiabilă a 
energiei electrice către clienți. Prin urmare, aceștia 
trebuie să joace un rol esențial în menținerea și 
îmbunătățirea rezilienței rețelelor de energie electrică 
la riscurile legate de schimbările climatice. Indiferent 
de planurile de creștere a rezilienței, rolul operatorilor 
de rețele de gaze este de a asigura servicii neîntrerupte 
de transport al gazelor naturale de oriunde în zonele 
rețelelor lor respective către consumatorii finali, la 
costuri minime.

Documentar realizat de ing. Miruna GHEORGHIU, CNR 
- CME

https://cerre.eu/publications/building-resilience-in-europes-energy-system/ 

Fig. 1 - Numărul de evenimente legate de vreme și climă în UE, pe subgrupe de dezastre, 1980-2020 (Sursa: Comisia Europeană)

 

 

 

Dr Angela Wilkinson, Secretary General and CEO, World Energy Council: 

"As communities around the world struggle with the high energy prices and increasingly 
severe impacts of climate change, there has never been a more critical time for energy 

leaders around the world to come together to shape a better energy future. However, as 
we look ahead to the next 100 years of energy, it's critical we consider not just what the 
future of our energy technologies looks like but also how we increase society's energy 

literacy and create more inclusive, bottom-up energy communities. 

The 26th World Energy Congress will provide a critical inflection point to reflect on the last 
100 years and plan a more people and planet-focused century ahead. As Europe's 

leading energy hub, we are excited for the City of Rotterdam to host our event and help 
forge a more collaborative, innovative, and sustainable path forward." 

WHY ATTEND? 
 A dedicated space to establish new meaningful collaborations and share insights across all sectors, 

industries, and societies. 
 A unique opportunity to engage in leadership dialogue and innovative thinking. 
 Held in Rotterdam, a city that consistently supports innovation and is at the heart of Europe’s energy 

transition towards a green economy. 
 A chance to build on the energy lessons of the past and shape the next 100 years of world energy. 
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Comitetul Național Român, membru fondator al 
Consiliului Mondial al Energiei, se aliniază evenimentelor 
lansate anul acesta de către Consiliu, pentru celebrarea 
a 100 de ani de impact în energie și creionarea 
următorilor 100 de ani de progres.

Geneza Consiliului Mondial al Energiei și a 
Comitetului Național Român

Imediat după Primul Război Mondial și după evaluarea 
dezastrelor produse de acesta, lordul Daniel Nicol 
Dunlop, specialist scoțian vizionar din industria electrică 
britanică, care fusese mulți ani directorul Asociației 
Producătorilor Britanici de Produse Electrotehnice 
(BEAMA), a afirmat într-un cerc de colaboratori 
apropiați că, pentru o relansare economică a statelor, 
ar fi necesară o voce comună la nivel internațional. 
Era conștient că acest deziderat ar fi mult mai greu de 
realizat doar la nivel național. 

În același timp, a realizat și dificultatea de a reuni toți 
politicienii la un loc pentru analizarea problemelor 
economice, deși, evident, politicienii erau cei care 
dețineau principalele pârghii ale acestora. Dunlop 
dorea crearea unei asociații mondiale a electricității, 
care să fie independentă și să transceadă sfera 
politică. Așa se face că i-a venit ideea să reunească  
împreună cei mai buni specialiști în probleme tehnice, 
ingineri, experți în industrie și agricultură, producători, 
distribuitori și consumatori de energie, care să-și poată 
expune punctele lor de vedere și să găsească soluții la 
problemele stringente cu care se confrunta energetica 
globală în acele vremuri. Cum? Prin organizarea 
unei conferinţe mondiale în cadrul căreia specialiștii 
să poată dezbate, analiza și chiar avansa soluții 
problemelor curente şi de perspectivă ale industriei 
energetice. 

„Conferința Mondială a Electricității a fost creată ca 
un pas înainte către obținerea celei mai bune utilizări 
posibile, la nivel național și internațional, a resurselor 
mondiale de combustibil și energie. Daniel Dunlop a 
convins Consiliul Asociației sale să accepte povara grea 

de a sponsoriza și a finanța ceea ce el a insistat să fie 
cunoscut sub numele de Prima Conferință Mondială a 
Elecricitățiii. La vremea aceea nu exista o organizație 
permanentă în acest domeniu și nici certitudinea că va 
exista mai mult decât o „Primă conferință”. Participarea 
internațională la Prima Conferință Mondială a 
Electricității a fost asigurată prin formarea de Comitete 
ad-hoc. Merită remarcat în treacăt că aceasta a fost 
prima mare conferință internațională privată, desfășurată 
după Primul Război Mondial, la care au participat atât 
Germania, cât și Uniunea Sovietică”, a afirmat Charles 
Gray, Secretarul Consiliului Executiv Internațional al 
Conferinței Internaționale a Electricității în articolul 
său „The World Power Conference-Methods and 
Experience”, publicat în International Associations- 
Revista Organizațiilor și Reuniunilor Internaționale,  
No. 4, aprilie,1958, pp 244-245) 

Pentru a pune în practică ideile sale, în anul 1923 
Daniel Dunlop a propus formarea, în diferite ţări, a unor 
Comitete Naţionale care să pregătească participarea 
la o astfel de Conferinţă Mondială. A fost o activitate 
dificilă și laborioasă care a necesitat un lobby 
internațional de proporții uriașe, dar Daniel Dunlop 
a fost perseverent în a-și pune ideile în practică. Și a 
reușit! 

CNR-CME, la Centenar
Aniversarea a  100 de ani de impact în energie
Elena RATCU - Consilier CNR-CME

Așadar, se poate spune că „de facto”, Consiliul Mondial 
al Energiei a luat naștere în 1923.

„De jure”, Consiliul a fost fondat în iulie 1924, când la 
Londra-Wembley, a avut loc la Prima Conferință Mondială 
a Electricității, ca urmare a invitațiilor lansate în 1923 de 
lordul Dunlop mai multor țări din lume. Conferința, care a 
reunit 1700 de delegaţi din 40 de ţări, a avut ca temă „The 
Resources of the World Power and Fuel and their Use of 
the Greatest Possible Advantage”. 

Foto : Dineul oficial al primei Conferinţe Mondiale a Energiei , Londra 1924

„Comitetele ad-hoc formate pentru promovarea 
participării la Prima Conferință Mondială a Electricității 
au constituit nucleele Comitetelor Naționale permanente; 
reprezentanții acestora  au fost cei care au alcătuit 
Comitetului Executiv Internațional (ulterior, Consiliul) 
care a preluat de la Consiliul BEAMA conducerea 
Conferinței Mondiale a Electricității. În 1926  a fost 
adoptată o Constituție care, sub rezerva unor modificări 
minore, rămâne în vigoare până azi. În prezent, există 51 
de țări membre și teritorii membre, ceea ce îl face unul 
dintre cele mai răspândite dintre toate organismele 
internaționale neguvernamentale din domeniile științific, 
tehnic și economic. Țările sunt membre, indiferent de 
structura lor politică sau economică, deoarece Conferința 
Mondială a Puteriilor este strict apolitică”. (Charles Gray, 
Ibidem. p. 245)

România, țară bine cunoscută în Europa de Sud-Est, 
mai ales datorită dezvoltării industriei sale petroliere, 
a fost una dintre țările invitate să participe la lucrările 
primei Conferințe Mondiale a Electricității din 1924 și 
a fost reprezentată de profesorii Constantin D. Bușilă 
și Constantin I. Budeanu. Toate statele participante 
la acest prim eveniment au primit statutul de țară 
fondatoare. 

Întorși în ţară, profesorii Constantin D. Buşilă şi 
Constantin I.  Budeanu au prezentat guvernului liberal 
de atunci rezultatele întâlnirii, scopul și obiectivele 
primei Conferințe Mondiale a Electricității de la Londra 
și au solicitat implicarea organizațiilor profesionale în 
sprijinul administrației centrale, pentru dezvoltarea unui 
plan național dedicat tuturor formelor de energie.

Fiind șeful delegației române participante la prima 
Conferință Mondială a Electricității de la Londra, 
profesorul Constantin D. Bușilă este considerat primul 
președinte al Comitetului Național Român al CME. 

În baza Legii nr. 21, publicate în Monitorul Oficial Nr. 
027/ 2.06. 1924 „Legea pentru persoanele juridice, 
asociaţiuni şi fundaţiuni”, regele Ferdinand I al României 
a promulgat, în toamna anului 1924, propunerea 
legislativă de înfiinţare a „Asociaţiunii profesionale 
române pentru cooperare şi cercetare în domeniile 
energiei şi al industriei electrotehnice”.

În același an, 1924, reprezentanții țării noastre la 
Conferința Mondială a Electricității au înregistrat 
România ca membru fondator al CME. 

Astăzi

Cu justificate sincope cauzate de cel de-al Doilea Război 
Mondial, de-a lungul deceniilor Consiliul Mondial al 
Energiei și-a reorganizat și consolidat structurile de 
conducere, și-a continuat și extins activitățile în diverse și 
multiple forme și a reușit să facă față unui mare număr de 
provocări, printre care: conflicte între principalii jucători 
publici și privați din industria energetică,  tensiuni între 
țările mici sau mari, bogate sau sărace, diferite viziuni ale 
statelor privind politicile energetice, diferitele schimbări 
politice ale națiunilor etc. 

Consiliul Mondial al Energiei este astăzi un organism 
puternic și consolidat, o rețea imparțială, globală, care 
conectează peste 3.000 de membri în aproape 100 de 
țări din sectorul public și privat și care reprezintă vocea 
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energetică a lumii. Activitatea sa cuprinde informații, 
date, studii și opinii de la cei care sunt direct implicați 
în politici, guvernare, finanțe și investiții, precum și de la 
oamenii care produc, consumă, gestionează și furnizează 
energie. Împreună, promovează  tranziții energetice de  
impact și de succes pe mai multe căi.

Cu aceleași sincope cu care s-a confruntat și Consiliul, 
în cei 100 de ani de existență ai săi, Asociația Comitetul 
Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei (CNR-
CME) a trecut, la rândul ei prin mai multe transformări 
structurale și organizaționale, dar, prin activitățile 
sale realizate constant, conjugat și cu succes a reușit 
să depășească toate provocările. Astăzi, CNR-CME 
cuprinde cea mai mare rețea națională de specialiști 
din domeniul energiei şi este principala organizaţie 
din domeniul energiei din România, membru fondator 
al Consiliului Mondial al Energiei, din anul 1924. Este 
organizatie profesională, apolitică, neguvernamentală, 
fără scop lucrativ sau patrimonial și concentrează 
interesele instituțiilor și organizațiilor din România 
interesate în problemele energiei și ale relației acesteia 
cu economia și cu mediul înconjurator, ale specialiștilor 
și ale societății civile.  

În declarația sa cu ocazia lansării campaniei „Aniversăm 
100 de ani de impact în energie”, dr Angela Wilkinson, 
Secretar General și  CEO la Consiliul Mondial al 
Energiei, a declarat: „Puține organizații rezistă testului 
timpului și rămân relevante precum Consiliul Mondial 
al Energiei. Ceea ce am învățat din ultimii 100 de ani, 
de la o eră a energiei pentru pace și prosperitate până 
la actuala eră a energiei pentru oameni și planetă, este 
importanța angajamentului organizației noastre față 

de independență, imparțialitate și inovație pentru a 
oferi un impact real și de durată, precum și dezvoltarea 
tranzițiilor energetice  de succes. De aceea, acest 
Centenar este atât de important; este o oportunitate atât 
pentru sărbătoare, cât și pentru activare, deoarece noi 
reproiectăm energia pentru miliarde de vieți mai bune și 
pentru o planetă sănătoasă.”

De-a lungul celor 100 de ani, Consiliul Mondial al 
Energiei a reunit lideri mondiali în domeniul energiei într-
un dialog constant și constructiv, bazat pe colaborare și 
comunicare, cu  înregistrarea de progrese în domeniul 
energiei regenerabile de peste 70 de ani, cu mult înainte 
ca guvernele să înceapă să investească în cercetare și 
să ofere politici pentru promovarea utilizării acesteia.

Primul program de Viitori Lideri Energeticieni, creat de 
către Consiliu în urmă cu 40 de ani,   este consolidat și 
extins astăzi și la Comitetele sale membre, iar Trilema 
Energiei Mondiale a ajutat la măsurarea și gestionarea 
progresului în tranziția energetică prin conectarea 
securității energetice, accesibilității și sustenabilității 
de mai bine de 15 ani. Astăzi, modelează și informează 
politica energetică în peste 120 de țări.

De la 41 de țări fondatoare, câte erau în anul 1924, Rețeaua 
de impact global a Consiliului colaborează în prezent în 
aproape 100 de țări, promovând soluții, inspirând acțiuni 
de leadership  și promovând furnizarea și utilizarea 
sustenabilă a energiei în întreaga lume.

Prin noua sa viziune, „Umanizarea energiei”, Consiliul 
promovează rolul transformării societale în centrul 
tranzițiilor energetice curate și incluzive.  De asemenea, 
continuă să ofere soluții de impact datorită poziției 

sale unice de voce imparțială și pragmatică a agendei 
energetice globale, cu o putere de convocare de 
neegalat. Liderii globali și practicienii din întregul 
ecosistem energetic se reunesc la Congresele Mondiale 
ale Energiei, organizate trienal,  pentru a promova soluții 
pentru reproiectarea energiei astfel încât să poată 
satisface nevoile comunităților moderne.

Consiliul a fost creat în urmă cu 100 de ani de către o 
conducere vizionară, cu scopul de a deveni un forum 
neutru pentru un sistem energetic global care să-și 
revină din șocurile conflictului Primului Război Mondial. 
Ideea călăuzitoare  a fost reconstruirea și revitalizarea 
sistemelor energetice pentru pace și în beneficiul tuturor.

Timp de 100 de ani, Consiliul și-a atins cu succes acest 
scop al fondatorilor săi, depășind crizele internaționale și 
tulburările politice, în căutarea unor sistemele energetice 
concepute pentru oameni și planetă. Celebrările  
Centenarului reprezintă  o oportunitate importantă nu 
numai pentru a reflecta asupra acestor realizări, ci și 
pentru a reuni oamenii, cu viziunea următorilor 100 de 
ani de impact.

La nivelul Consiliului Mondial al Energiei, în întreaga 
rețea globală de membri ai Consiliului  se vor desfășura o 
serie de evenimente  legate de aniversarea Centenarului. 
De reținut că celebrarea va avea loc pe întreaga durată 
a desfășurării Congresului Mondial  al Energiei de la 
Rotterdam, între 22-25 aprilie 2024 – 100 de ani de la 
prima Conferință Mondială a Electricități .

În toți acești 100 de ani, Comitetul Național Român al 
Consiliului Mondial al Energiei și-a aliniat permanent 
programele, activitățile, studiile și proiectele la cele 
inițiate și conduse de către Consiliul Mondial al Energiei.

Ca membru fondator al Consiliului, CNR-CME va 
aniversa Centenarul printr-o serie de evenimente care 
se vor desfășura pe parcutrsul unui an. Primul dintre 
acestea va fi organizat în luna octombrie 2023, cu tema  
„Perspectiva românească privind tranziția sectorului 
energie. Eveniment dedicat celebrării  Centenarului 
CME”. 

Demarăm astfel, de comun acord cu ideile promovate 
de Consiliu, proiecte de impact, întâlniri între membrii 
Consiliului și ai CNR-CME cu lideri din business, factori 
de decizie din domeniul politicilor energetice, inovatori, 
cercetători, mediul academic. În cadrul unui proiect de 
promovare a Centenarului se vor realiza de asemenea, 
articole, broșuri comemorative, expoziții, filme de 
prezentare.

Logoul  Centenarului Consiliului Mondial al Energiei 
reprezintă 100 de ani de impact în energie. 

Acest logo  reprezentativ sugerează infinitul, dar în 
același timp este  deschis altor interpretări. 

Ideea a fost aceea de a produce o imagine în mișcare, 
care să reprezinte comunitatea vibrantă a Consiliului și 
să sugereze potențialul de creștere infinită a acestuia.

Simbolul cercului de 100 de bucle reprezintă:

• 100 de ani de la înființarea CME;

• Țesătura bogat împletită a comunității energetice 
diverse a Consiliului;

• Capacitatea Consiliului de a conecta punctele și de 
a uni diviziunile;

• Regenerarea și reziliența care dă putere spre viitor;

• Înțelegerea Trilemei energiei globale a naturii, 
împletită cu securitatea, accesibilitatea și 
sustenabilitatea energetică;

• Aniversarea diversității  globale reale a Consiliului.

Fiecare Comitet Membru al Consiliului Mondial al 
Energiei este invitat să-și găsească propria poveste în 
acest simbol. 

Mai multe detalii privind bogata și unica istorie a 
Consiliului, precum și accesul la materialele de arhivă 
ale acestui secol de impact pot fi aflate accesând: 

https://www.worldenergy.org/centenary
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Pe data de 25 aprilie 2023 s-a desfăşurat, în cadrul 
Bibliotecii din Universitatea POLITEHNICA din 
București (UPB) Conferinţa DIGITALIZAREA  
PROCESELOR  ÎN  DOMENIUL  ENERGETIC organizată 
de Comitetul Naţional Român al Consiliului Mondial al 
Energiei  (CNR-CME), în parteneriat cu Transelectrica 
şi UPB.

S-a dorit să se facă o analiză a stadiului actual al
procesului de digitalizare în domeniul energetic 
românesc, coraborat cu ce se întâmplă pe plan
european şi mondial şi cu posibilele direcţii de
dezvoltare a acestui sector.

Organizatorii conferinţei au sugerat participanţilor 
câteva subiecte de interes: definirea digitalizării, stadiul 
actual al digitalizării în sectorul energetic, direcţii de 
dezvoltare în viitor, indicatori de performanţă, provocări, 
bariere şi riscuri în procesul dezvoltării digitalizării, 
aspecte legate de Cyber Security, sisteme SCADA, 
protecţii prin relee şi, nu pe ultimul loc, exemple de 
urmat.

Au participat specialişti din Transelectrica, Distribuţia 
Energiei Electrice, specialişti din Institute de Cercetare 
şi Proiectare din domeniu şi din Ministerul Energiei, 
companii de servicii de implementare proiecte de 
digitalizare, mediul academic.

În deschiderea conferinţei, Dl. Ioan Dan Gheorghiu, 
Preşedinte CNR-CME a spus printre altele: „În sectorul 
energiei de la noi, procesul de digitalizare a început să 
fie promovat de sus în jos, adică la Dispecerul Energetic 
Național, acolo unde este cea mai mare nevoie de acesta, 
unde lucrează niște oameni pe care eu i-am numit 
«eroi» și pe care i-am cunoscut de pe vremea în care 
foloseau metode clasice și operau Sistemul Energetic 
Național prin telefon și mesaje verbale. Astăzi este mult 
mai greu să operezi un sistem energetic cu atât de mulți 
jucători de stat și privați pe piața de energie electrică. 
În momentul de față este nevoie de un sistem unitar 
și armonizat, pentru a avea tabloul complet a ceea 
ce se întâmplă în timp real, începând de la producția, 
transportul, și distribuția energiei electrice. După cum 
știți, este un sistem complex, cu multe probleme care 
apar zilnic datorită a ceea ce trebuie să implementăm 
noi astăzi pentru a atinge obiectivele UE, și anume 
integrarea surselor regenerabile de energie în sistemul 
energetic național. Acest fapt creează un disconfort 
extrem de mare. Este unul dintre motivele pentru 
care se simte din ce în ce mai mult nevoia digitalizării 
proceselor energetice și supravegherea în timp real, cu 
informații transmise de sus în jos și de jos în sus”.

În continuare Dl. Prof.dr.ing. Ştefan Gheorghe, Director 
Executiv CNR-CME, adresând un salut participanţilor 
la eveniment, a subliniat necesitatea dezbaterii unor 
teme de mare interes, cum este cea de faţă, între 
specialişti pentru formarea unor sugestii responsabililor 
guvernamentali ai domeniului.

Conferinţa a fost moderată de Dl. Prof. dr. ing. Sergiu 
Stelian Iliescu de la Universitatea POLITEHNICA din 
Bucureşti, Facultatea de Automatică şi Calculatoare 
care în scurta sa alocuţiune a punctat câteva 
elemente definitorii ale digitalizării în energetică, cum 
ar fi: trecerea de la noţiunea de digitalizare la cea de 
concept, energetică a fost, este şi rămâne un domeniu 
al aplicaţiilor tehnologice de avangardă, caracterul 
prudenţial în aplicarea tehnologiilor noi în energetică, 
necesitatea unei atente tratări a Cyber Security 
(utilizarea tehnicii cuantice).

De la stânga la dreapta: Ioan Dan GHEORGHIU – Președinte CNR – CME, 
Ștefan GHEORGHE – Director General Executiv CNR – CME, Prof. dr. ing. 
Sergiu Stelian ILIESCU – UPB, Facultatea de Automatică și Calculatoare.

În continuare au luat cuvântul vorbitorii speciali ai 
Conferinţei: dl. Dr. Dragoş Şeuleanu, coordonator 
Transfer de Cunoaştere, Comunicare, Cluster şi Centrul 
ELI-NP, Director Executiv, Măgurele High-Tech Cluster 
şi dl. Dr. Ing. Mihai Sănduleac, Profesor la Facultatea de 
Energetică, Universitatea POLITEHNICA din Bucureşti.

În intervenţia sa, Dl. Dr. Şeuleanu a pornit de la un 
titlu provocator pentru energetică românească: 
Digitalizarea în domeniul nuclear: transformare și 
echilibru. 

Conferința “Digitalizarea proceselor 
în domeniul energetic”
Prof. Dr. Ing. Sergiu Stelian ILIESCU
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Prof. dr. ing. Mihai Sănduleac

Dânsul a subliniat că: „digitalizarea tinde să devină un 
standard raportat la cerințele domeniului nuclear, cu 
accent pe transformare și echilibru, este un imperativ 
și a pătruns în domeniul nuclear cu mult timp în urmă. 
Viteza de extindere, penetrare și acceptare este de 
competența generației noastre. Deja ne îndreptăm 
spre locuri de muncă bazate pe inteligența artificifială. 
Este foarte important să pregătim generațiile viitoare 
în acest sens, să știm cum să facem transferul de 
de cunoaștere și adaptare, să cunoaștem riscurile 
întâmpinate în dezvoltarea procesului de digitalizare și 
să le depășim”.

Prezentând cele mai relevante aspecte ale digitalizării 
sistemelor electroenergetice (SEE), Dl. Prof.dr. Mihai 
Sănduleac a subliniat că „Digitalizarea este un trend 
în strânsă legătură cu paradigma Smart Grid”, aceasta 
în contextul în care digitalizarea este esenţială pentru 
dezvoltarea economiei reale.

Dr. ing. Dragoș Seuleanu 

Dânsul a oferit câteva exemple de aplicaţii în sistemul 
electroenergetic: sistemul EMS/DMS – SCADA, 
contorizarea inteligentă, digitalizarea pieţei de energie 
şi de servicii energetice, blockchain, securitatea 
cibernetică.

Facultatea de Energetică din cadrul UPB are în vedere 
creșterea numărului de discipline, materii și laboratoare 
privind digitalizarea, astfel încât generațiile viitoare să 
cunoască foarte bine acest domeniu. Implementarea 
proiectelor de digitalizare asigură o eficiență sporită a 
activității din energie electrică.

A urmat apoi o Sesiune de discuţii în panel, în care 
specialişti din domeniul energetic au abordat aspecte 
specifice şi exemple de bune practici.

Dl. Andrei Berechet, Chief Commercial Officier de la 
Adrem Invest a subliniat buna cooperare cu Facultatea 
de Energetică, inclusiv pe linia de dotare.

Dl Virgiliu Ivan, |Director Dispecerul Enegetic Naţional 
a abordat aspecte ale energiei regenerabile şi de 
stocare în SEE naţional şi aspecte legate de instalarea 
de echipamente FACS, sincrofazori etc.

Dl. Dragoş Negrutu, Director Departament 
Managementul Investiţiilor în energie, DELGAZGRID, 
a menţionat preocuparea pentru dezvoltarea reţelei 
de gaze, a sustenabilităţii ei şi a digitalizării (sistem 
SCADA, smart metering etc.)

Dl. Gabriel Gheorghe, Director Divizia Strategie-
Planificare, DEER a discutat despre digitalizarea 
în arhitectura distribuţiei: plan de dezvoltare pe 10 
ani, optimizarea financiară, transformarea digitală, 
probleme de securitate.

Dl. Florin Emilian Ciausiu de la TRACTEBEL a  
prezentat aspecte legate de proiectare, consultanţă în 
SEE naţional.

De la stânga la dreapta: Ivan Virgiliu, Director DEN TRANSELECTRICA, 
Florin Emilian Ciaușiu, Director Departamentul de Consultanță, 
TRACTEBEL, Mihai Sănduleac, Profesor la Universitatea Politehnica 
București, Facultatea de Energetică,  Gabriel Gheorghe, Director Divizia 
Strategie - Planificare, DEER, Dragoș Negruțu, Director Departament 
Managementul Investițiilor în Energie, DELGAZ GRID, Andrei Berechet, 
Chief Commercial Officer, ADREM INVEST.

În urma discuţiilor putem să rezumăm câteva idei care 
s-au decantat:

· În momentul de faţă asistăm la transformarea
digitalizării din noţiune în concept.

Prin urmare, digitalizarea trebuie înţeleasă prin toate 
componentele sale, nu doar prin una sau câteva 
componente la modă.

• Digitalizarea nu este ceva numai în energetică
deoarece în acest domeniu ideea de bază este
modernitatea, tehnologiile avansate dar aplicarea
acestor tehnologii se face prudent şi dacă sunt
eficiente şi sigure în utilizare.

• Digitalizarea vine la pachet cu probleme de
securitate cibernetică. Este absolut necesar să
se elaboreze un set de legi, regulamente şi norme
de utilizarea a noilor concepte/tehnologii. Trebuie
avut în vedere promovarea unor norme de etică şi
morală în sfera aplicaţiilor practice.

• Necesitatea de continuare şi de adâncire a
cooperării universitate-economia reală (în 
domeniul energetic).

• Introducere elementelor de generale a 
energiei regenerabile nu trebuie să se facă
în detrimentul prestatorilor ce folosesc
combustibili fosili dar şi energia nucleară, de
unde necesitatea unui mix energetic echilibrat.

Dezvoltarea elementelor generatoare de energie 
regenerabilă trebuie să se facă sincron cu 
dezvoltarea de capacităţi de stocare a energiei.

• Utilizarea surselor de energie regenerabilă au făcut
ca să se modifice paradigmele de funcţionare a
unui SEE. Amintim doar două dintre aceste noi
paradigme: mutarea centrului de greutate de la
Dispecerul Central către Dispecerii Locali pentru
sursele regenerabile, respectiv scăderea inerţiei
reţelei electrice.

Astfel de situaţii atrag după sine o serie de modificări 
în arhitectura de conducere a unui SEE, în aparatura 
folosită, în sistemul de comunicaţii şi de protecţie prin 
relee etc.

Conferinţa s-a desfăşurat într-o atmosferă de cooperare, 
de bună comunicare, cu punerea în evidenţă a unor 
problematici de actualitate în conducerea SEE-urilor, 
inclusiv a SEN, într-o perioadă în care factorul energie 
este preocupant în economia reală. 
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Analiza intitulată „Efectele războiului din Ucraina asupra 
sectorului energetic. Propuneri de măsuri și recomandări 
pentru România” a surprins principalele evenimente și 
impactul acestora asupra sectorului energetic, respectiv 
măsurile adoptate atât la nivel european, cât și național 
pe întregul lanț valoric din sectorul energetic, de la 
declanșarea războiului din Ucraina. Această analiză se 
adresează industriei energetice, autorităților, factorilor 
decidenți și publicului larg cu preocupări pentru sectorul 
energetic.

Materialul a fost redactat exclusiv cu titlu de recomandări 
generale în probleme de interes asociate sectorului 
energetic și reprezintă rezultatul efortului colectiv al unui 
grup de lucru constituit la nivelul FEL România.

Analiza a fost lansată în data de 8 mai și poate fi accesată 
integral pe website-ul FEL România https://felromania.
ro/analiza-fel-romania-efectele-razboiului-din-ucraina-
asupra-sectorului-energetic-masuri-si-recomandari-
pentru-romania/ 

Până în prezent, rezultatele analizei au fost promovate 
pe diverse canale online. Totodată, a fost prezentată în 
cadrul a două conferințe la nivel național de către Lucian 
Pamfile, cu ocazia participării în calitate de vorbitor la 
Forumul Energiei, organizată de Financial Intelligence, 
în data de 22 mai și de către George Tecușan în cadrul 
conferinței Bucharest Leaders Summit, organizată de 
Grupul de Presă Media Uno, în data de 24 mai. 

În opinia autorilor analizei, există patru mari categorii la 
care România trebuie să lucreze în următorii ani, iar setul 
de măsuri care ar putea fi întreprinse, la nivel de politici 
și strategii de țară, vizează utilizarea tuturor surselor de 
finanțare nerambursabilă valabile și creșterea gradului 
de investiții care să susțină procesul de tranziție 
energetică. Astfel, FEL România recomandă:

1. Pentru producția de energie electrică

• Asumarea unei ținte, în ceea ce privește ponderea 
energiei din surse regenerabile în consumul brut 
de energie, aliniată la ținta RePowerEU, dat fiind 
potențialul pe care îl prezintă România;

• Planificarea proiectelor de capacități de energie 
din surse regenerabile cu caracter intermitent 
sa fie corelată cu asigurarea investițiilor necesare 

pentru implementarea unor sisteme de stocare a 
energiei (ex: centrale hidroelectrice cu acumulare 
prin pompaj – CHEAP);

• Accelerarea implementării măsurilor de 
simplificare a cadrului legislativ de avizare și 
operaționalizare a noilor capacități de producție 
energie din surse regenerabile, întrucât România 
se află în competiție regională și globală pentru 
atragerea acestor investiții.

2. Pentru producția de gaze:

• Accelerarea implementării proiectelor de 
exploatare a gazelor naturale atât din arealul 
onshore (Caragele Deep) cât și din cel offshore 
(Neptun Deep);

• Dezvoltarea cadrului de reglementare pentru 
gazele verzi (ex: biometan, hidrogen, metan sintetic, 
etc.);

• Implementarea unor scheme de sprijin pentru 
dezvoltarea biometanului și hidrogenului în 
România. Aceste scheme de sprijin le regăsim deja 
în cazul altor tehnologii precum panouri fotovoltaice, 
ferme eoliene, vehicule electrice, etc., care au avut 
nevoie de sprijin financiar pentru a se dezvolta și 
adopta pe scară largă.

3. Pentru infrastructură:

• Necesitatea unor investiții suplimentare în 
rețeaua de transport a energiei electrice și 
în creșterea gradului de interconectare, inclusiv 
proiectele în curent continuu pentru evacuarea 
energiei electrice preconizată a fi produsă în zona 
Dobrogea și a Mării Negre;

• Susținerea investițiilor în rețelele de distribuție 
a energiei electrice, crescând astfel reziliența, 
flexibilitatea și adaptabilitatea lor, necesare pentru 
a integra diferitele tipuri de tehnologii precum: 
prosumatori, vehicule electrice, stocare în baterii, 
pompe de căldură, etc.;

• Dezvoltarea coridorului Sudic de Transport 
al gazelor naturale împreună cu finalizarea 

Efectele războiului din Ucraina asupra 
sectorului energetic
Autori: Sabina STRÎMBOVSCHI, Cristina PĂUN, Lucian PAMFILE, 
George TECUȘAN Georgian ALBU, Rareș HURGHIȘ, Teodora MÎNDRA, 
Robert-Cristian DAVID și Olivian SAVIN.

gazoductului BRUA-Serbia, respectiv diversificarea 
rutelor de import gaze naturale prin construcția 
terminalelor GNL în România și Georgia;

• Susținerea introducerii la nivel național a 
standardului “hydrogen-ready”, în cazul 
infrastructurii gaziere, căruia să îi fie atașată inclusiv 
o componentă de digitalizare pentru a reflecta 
dezideratul european pentru a dispune de o rețea 
pregătită pentru acomodarea gazelor verzi;

• • Este necesară urgentarea/deblocarea 
următoarelor proiecte: (1) realizarea investițiilor în 
capacitățile de stocare ale DepoGaz și DepoMureș; 
(2) exploatarea posibilității stocării de gaze verzi 
în structuri geologice pretabile (caverne de sare, 
structuri acvifere, etc.), inclusiv prin cooptarea 
SALROM.

4. Pentru consum:

• Accelerarea implementării surselor de energie 
regenerabilă descentralizată (panouri fotovoltaice, 
panouri solare, etc.);

• Utilizarea pompelor de căldură, acolo unde acest 
lucru este fezabil tehnic și economic (în special în 
clădirile noi);

• Eficientizarea consumului prin realizarea de audituri 
energetice și renovări (ex: izolarea termică, înlocuirea 

ferestrelor, a ușilor și modernizarea sistemelor 
de încălzire și răcire) respectiv conștinetizarea și 
consumul responsabil al energiei (atât electricitate 
cât și gaza naturale);

• Utilizarea gazelor verzi (belnding de gaze naturale cu 
biometan și/ sau hidrogen) în sectorul de încălzire.

FEL România crede într-o abordare neutră în ceea 
ce privește opțiunile de decarbonare, considerând 
criteriile privind fezabilitate economică și tehnică, 
respectiv suportabilitatea și acceptanța socială prioritare 
în alegerea opțiunilor de decarbonare. De asemenea, 
considerăm că nu este fezabilă dominanța unei singure 
tehnologii în decarbonarea sistemului energetic, ci 
într-un mix de soluții echilibrat, pentru a nu schimba 
dependența de o singură sursă sau tehnologie cu alta.

În acest sens, devine esențială actualizarea planurilor 
investiționale aferente infrastructurii energetice 
autohtone și corelarea acestora cu documentele 
programatice la nivel național – Planul Național Integrat 
în domeniul Energiei și Schimbărilor Climatice 2021-2030.

Nu în ultimul rând, este important ca măsurile legislative 
adresate sectorului energetic să fie precedate de un 
proces de consultare publică eficient, respectiv să țină 
cont de nevoile investiționale ale întregului lanț valoric 
al energiei, de la producție și până la consumatorul final.
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FEL Energy Summit 2023 organizat de Future Energy 
Leaders (FEL) România, programul de tineret al 
Comitetului Național Român al Consiliului Mondial al 
Energiei (CNR-CME), s-a desfășurat în data de 14 iunie 
2023 la Palatul Parlamentului. 

Evenimentul, care a analizat aspecte privind situația 
actuală a sectorului energetic, cu accent pe rolul noii 
generații de lideri energeticieni, a reunit o largă paletă de 
experți și profesioniști din domeniul energetic, autorități 
publice centrale, reprezentanți ai marilor companii, 
ai mediul academic și specialiști care împărtășesc o 
viziune comună pentru viitorului nostru energetic. 

Evenimentul a fost structurat în trei paneluri:

1) Radiografia industriei energetice actuale și unde 
ne îndreptăm? Perspectiva Administrației publice:

• Cristian BUȘOI, Președinte Comisiei ITRE, 
Parlamentul European

• Alexandra BOCȘE, Consilier de Stat pentru Climă şi 
Sustenabilitate, Administrația Prezidenţială

• Lorant ANTAL, Președinte Comisia de Energie și 
Resurse Minerale, Senatul României

• Alina JALEA, Consilier de stat în cadrul Cancelariei 
Prim-Ministrului

• Ștefan POPESCU, Fost Secretar de Stat în cadrul 
Ministerului Afacerilor Externe

2) Provocările tranziției energetice conform studiilor 
WEC și monitorizarea problematicilor din domeniul 
energiei. Cum pot liderii face faţă, cât mai eficient, 
tuturor schimbărilor?

• Virgil MUȘATESCU – Consilier, CNR-CMR

• Ștefan GHEORGHE   – Director General Executiv, 
CNR-CME

• Radu DUDĂU – Director Executiv, EPG

• Cătălin NIȚĂ – Director Executiv, FPPG

• Dumitru CHISĂLIȚĂ – Director Executiv, Asociația 
Energia Inteligentă

• Bogdan TERMEGAN – Expert SMR, S.N. 

Nuclearelectrica SA

• Suzana CARP – Specialist în politici publice 
Europene & Director Executiv Adjunct Cleantech 
for Europe

• Sabina STRÎMBOVSCHI – Expert afaceri externe, 
FEL România

3) Cum pregătim viitorii lideri în domeniul energiei?

• Michelle ARELLANO – Manager of Member 
Services, World Energy Council

• Ștefăniţă MUNTEANU – Director General, CNTEE 
Transelectrica SA

• Nicolas RICHARD – Director General, ENGIE 
România

• Gabriela ORMAN – Director Direcția de 
Reglementare și Managementul activelor, DEER

• Franck NEEL – Membru al Directoratului 
responsabil pentru activitatea de Gaze și Energie, 
OMV Petrom

• Diana ROBESCU – Decan al Facultății de 
Energetică, Universitatea Politehnica București

• Cătălina NEDELCU – Coordonator program MBA 
Energy, FABIZ, Academia de Studii Economice

• Alisa FLEANCU – Inginer energetician, FEL 
România

În cadrul panelurilor s-a discutat despre neutralitatea 
climatică a României la orizontul 2050 și despre 
importanța investițiilor în surse cu emisii reduse de 
carbon, România având șansa de a deveni un furnizor 
de securitate și stabilitate energetică regională. Cu 
tehnologiile existente putem atinge ambițiile în materie 
de emisii la nivelul anului 2030. Cu toate acestea, a fost 
evidențiat faptul că încă nu avem tehnologiile necesare 
pentru a atinge neutralitatea climatică în 2050, partea 
de cercetare, inovare și investițiile în start-up-uri, fiind 
una foarte importantă ca Europa să își atingă ambițiile 
climatice. De asemenea este importantă trecerea de la o 
economie liniară la una circulară.

Invitații din paneluri au subliniat faptul că deși România 

FEL Energy Summit 2023 –
Tinerii FEL România față în față cu 
provocările viitorului
Autori: Echipa FEL Romania

dispune de surse semnificative de finanțare a tranziției 
energetice, există riscul a de întârzia implementarea 
proiectelor, datorită disponibilității limitate în ceea ce 
privește resursa umană calificată, fapt conștientizat și 
de autoritățile de la Bruxelles.

În contextul crizei energetice, România a fost printre 
primele țări care au luat măsuri pentru atenuarea 
efectelor acesteia. 

Trebuie să reținem faptul că România trebuie să își susțină 
mai bine poziția la nivelul UE, prin susținerea gazului 
drept combustibil de tranziție și adaptarea infrastructurii 
pentru gaze verzi, respectiv utilizarea în continuare a 
energiei nucleare. Sectorul de gaze naturale a generat 
10% din veniturile la bugetul de stat din 2022.

Cu toate acestea, nu trebuie să neglijăm tranziția 
energetică prin: scalarea prosumatorilor, a surselor de 
energie regenerabilă și stocarea energiei, trecerea la 
hidrogen verde și adoptarea pompelor de căldură.

De asemenea, este foarte important ca România să 
atragă investițiile în producția de echipamente necesare 
tranziției energetice, iar relocarea unora din aceste 
industrii se va face cât mai aproape de Ucraina, pentru a 
contribui la reconstrucția acesteia, reconstrucție care cel 
mai probabil se va realiza utilizând energie regenerabilă.

Ținând cont de cele expuse, România va dispune de 
suficiente resurse energetice, care însă trebuie utilizate 
în acele sectoare care pot utiliza energia pentru crea 
produse cu valoarea adăugată mare. În acest sens, 
este necesar ca România să își elaboreze o strategie și 
politică industrială.

În final am discutat despre oportunitățile și modalitățile 
prin care se pot dezvolta tinerii și profesioniștii din 
domeniul energetic, utilizând atât resurse din mediul 
universitar, privat și al ONG-urilor. Au fost menționate și 
acțiunile desfășurate de FEL România, cum ar fi tezele de 
doctorat industriale, proiectul Energy 101, documentele 
tehnice și colaborările internaționale. 
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În general, prețul energiei hidroelectrice are tendința 
de a fi mai scăzut decât prețurile altor surse de energie, 
cum ar fi combustibilii fosili. Aceasta se datorează 
faptului că energia hidroelectrică este o sursă de 
energie regenerabilă mai ieftină în ceea ce privește 
costurile de producție pe termen lung. Cu toate 
acestea, evenimentele meteorologice (ex: cantitatea 
de precipitații in sezonul secetos și ploios), precum și 
costurile de producție, pot duce la variații în prețurile 
energiei hidroelectrice[1]. În urma crizei energetice costul 
de producție a crescut, iar războiului din Ucraina a adus 
un maxim de preț cu repercusiuni asupra pieței.  

La rândul lor, costurile de producție a energiei 
hidroelectrice pot varia în funcție de mai mulți factori, 
cum ar fi costurile de mentenanță, investițiile în 
modernizare și renovare a infrastructurii de producție, 
costurile de personal și alte cheltuieli operaționale. 

Conform Institutului Naţional de Statistică, în luna 
februarie 2023, preţurile producţiei industriale pe total 
(piaţa internă şi piaţa externă) au scăzut cu 0,3% faţă 
de luna ianuarie 2023. În acelasi timp, în luna februarie 
2023, comparativ cu luna februarie 2022, preţurile 
producţiei industriale pe total (piaţa internă şi piaţa 
externă) au crescut cu 21,6%[2]. In graficul de mai jos se 
observa evoluţia preţurilor producţie industriale totale, 
pe piaţa internă cât si pe piaţa externă (%). 

Studiu de caz - prețul energiei hidro în 
ultimii doi ani 
Olivian SAVIN

Grafic: Indicele anual al preţurilor producţiei industriale pe total, piaţa internă şi piaţa externă (%)[2]

Un prim vârf, din punct de vedere cronologic, a fost atins 
în luna februarie 2022 când a început războiul din Ucraina. 
Indicii indicau o creștere de peste 60% în piața internă și 
o crește de peste 20% în piața externă la acel moment 
față de anul anterior începerii războiului (februarie 2021 
vs februarie 2022). Au fost impactate toate industriile, cu 
precădere cele din domeniul energiei, cum ar fi industria 
extractivă a gazelor naturale (februarie 2023 față de 
februarie 2022: 68,12%), producția și furnizarea de 
energie (februarie 2023 față de februarie 2022: 159,95%)  
dar și cele adiacente, cum ar fi, de exemplu, industria 
metalurgiei (februarie 2023 față de februarie 2022: 
95,01%). Aceste industrii adiacente impactate au efecte 
directe asupra investițiilor dar și asupra întregului lanț 
de aprovizionare din domeniul energetic, influențând 
costurile de mentenanță și retehnologizare[3]. Ucraina 
este al 8-lea cel mai mare producător și al 3-lea cel mai 
mare exportator de fier și oțel din lume[4], iar regiunea 
Dombas, cea mai afectată de război și capturată de 
Rusia, este cea mai bogată regiune în această resursă 
din țară. Fierul și oțelul reprezintă o materia primă foarte 
importantă în fabricarea componentelor din industria 
energetică, de la structura de susținere a panourilor 
fotovoltaice până la palele turbinelor eoliene. (fiecare 
MW nou de energie solară necesită între 35 și 45 de tone 
de oțel, iar fiecare MW nou de energie eoliană necesită 
*120 până la 180 de tone de oțel. *Se aplică numai la oțelul 
din fundațiile eoliene offshore)[5]. În cazul energiei hidro, 
toate linia de componente principale dintr-o centrală 
pornind de la conductele de fugă, carcasă spirală, vane, 
turbină și aspirator conțin fier și oțel[6]. Crescând prețul 
acestor materiale, a crescut și prețul mentenanței și 
retehnologizărilor, atât pe partea de hidroagregate cât 
și pe stații electrice. 

Un alt efect al acestor scumpiri este scăderea puterii 
de cumpărare, rezultând o tactică de a se lucru doar 
pe comandă, fără a mai avea stoc. Nemaiexistând stoc, 
timpi de livrare s-au mărit. Timpi de livrare fiind mai mari 
și incerți, valabilitatea ofertelor a scăzut de la câteva 
luni la câteva zile. Din cauza acestui aspect, un alt efect 
negativ a fost amânarea sau neatribuirea lucrărilor pe 
motivul valorii deoarece între aprobarea valorii investiției 

și postarea pe SEAP (sistemul electronic de achiziții 
publice) prețurile au crescut considerabil. Prin urmare, 
criză energetică și războiul a creat un efect "domino" 
nedorit în care prețurile doar au crescut, având un 
impact negativ asupra întregului lanț de producție.

Pe lângă aceste efecte nedorite, s-au mărit și costuri 
operaționale. în România, apă este utilizată (turbinată), 
pentru a produce energie hidroelectrica, iar această 
se plătește find considerată că și un bun sau marfă 
(engleză: "commodity" - comercializarea apei se referă 
la procesul de transformare a apei, dintr-un bun public 
într-o marfă comercializabilă, cunoscută și sub numele 
de bun economic)[7]. Această contribuție pe utilizarea 
apei este plătită de producătorii hidro și este actualizată 
în funcție de rată inflației. Anul 2022 a avut o rată a 
inflației de 13.8%, această creștere reflectându-se și în 
prețul final al energiei.

În concluzie, din cauza faptului că prețurile, în general, 
au atins niveluri record în 2022 au crescut și prețurile 
energiei electrice, iar asta s-a resimțit și în prețul final 
primit de consumator. Față de anul 2022, prețul celui 
mai mare producător de energie hidroelectrica din 
România a crescut cu până la 15% pentru contractele 
noi încheiate de la 1 ianuarie până la 30 iunie 2023, în 
funcție de regiune[8].

Rezumat: 
• Efect « domino » nedorit
• Investițiile au scăzut.
• Puterea de cumpărare a scăzut.
• Nu se mai lucrează cu stoc.
• Timpul de livrare s-a dublat.
• Mentenanță și retehnologizarile au fost 

amante din cauza prețurilor mari.
• Inflația a făcut prețul energiei hidro  

să crească.
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În dimineața zilei de 4 iunie 2023 s-a stins din viață 
Academicianul MARIUS SABIN PECULEA, fizician, 
cercetător, inovator și  om de știință. Savant renumit, 
recunoscut pe plan național și internațional, Marius 
Peculea este considerat creatorul  Uzinei de apă 
grea- Uzina G -de la Râmnicu Vâlcea și al școlii de 
criogenie din România. 

 Academicianul Marius Peculea era un om pe care ți-ai 
fi dorit să-l ai mereu în preajmă ca să-l poți asculta la 
nesfârșit, să-ți transmită puțin din carisma și modestia 
lui, să te încălzească cu vocea și cu privirea lui, să te 
molipsească de pasiunea lui de cercetător neobosit, 
să afli cum transformă ideea în realitate, să-ți explice 
cum se formează și se conduce o echipă, să-ți fie șef, 
coleg, prieten, mentor, sfătuitor. 

Era un gentleman desăvârșit și avea o personalitate 
puternică. Nu-i plăcea formula de adresare, „domnule 
academician”. Prefera să i se spună pe nume, adică 
„Peculea” sau „domnule profesor”. Vorbea cu imensă 
plăcere despre cercetare, pasiune, apa grea, izotopi, 
tritium, deuterium, criogenie. Iubea oamenii, lucrul 
în echipă și povestea oricând despre experimente 
științifice și despre procesele tehnologice care, din 
păcate, nu se mai fac astăzi la noi. Întotdeauna venea 
cu explicații concrete pentru a fundamenta cele spuse. 

Realizările și meritele profesionale ale lui Marius 
Peculea s-au armonizat permanent cu calitățile sale 
extraordinare de formator de generații întregi de 
cercetători fizicieni, chimiști, energeticieni. Crearea 
Uzinei G in România este bazată și pe colaborarea 
strânsă dintre cercetarea tehnologică, învățământul 
tehnic superior, proiectare și industria de specialitate, 
pe care Marius Peculea urmărit-o și a respectat-o 
întotdeauna. 

„Am izbutit”, a spus Marius Peculea in ziua de 9 august 
1976 când s-a realizat prima extracție de apă grea în 
România și când, practic, s-a produs consacrarea și 
recunoașterea uzinei G. De multe obișnuia să afirme : 
„O idee nu izbutește, dacă tu nu izbutești! Repet acest 
lucru și-l voi repeta ori de câte ori va fi cazul, pentru 
a aduce un omagiu și recunoștință tuturor membrilor 
Uzinei G care au crezut, au luptat și au reușit să 
izbutească, sprijinindu-se reciproc pentru depășirea 
eșecurilor, găsind calea de a le rezolva prin circulația 
liberă a informației, unde critica era o formă sinceră de 
colaborare. Cheia succesului Uzinei G a reprezentat-o 
colaborarea între echipele de specialiști care proveneau 
din domenii diferite e specialitate, respectul reciproc 
dintre oameni și continuitatea în activitate”. 

Om de știință și savant de mare valoare, recunoscut 
la nivel național și internațional, Marius Peculea este 
considerat drept „părintele apei grele” din România 
și o personalitate marcantă a energeticii nucleare 
românești.

Marius Peculea a fost, de asemenea, și fondatorul și 
primul director al Institutului Național de Cercetare-
Dezvoltare pentru Tehnologii Criogenice și Izotopice- 
ICSI-Râmnicu Vâlcea, fosta Uzina G.

„În profesiunea mea, caracterizată ca interfață între 
știință și tehnologie, mai exact între fizică și inginerie, 
ori de câte ori am reușit să rezolv câte o problemă care 
conținea și un procent de originalitate, am publicat, 
adică am scris . Până la urmă, lumea te cunoaște ca 
un rezultat al activității tale profesionale și nu pe tine 
ca un întreg. Pe om îl cunoști mai bine când îi știi și 
viața de familie, și ceea ce l-a impresionat mai mult din 
ceea ce a trăit. Să scrii însă despre tine, am considerat 
întotdeauna ca fiind lucrul cel mai greu, pentru că ori 
spui prea puțin, și-ți pare rău, ori spui prea mult și 

IN MEMORIAN MARIUS SABIN PECULEA
COPACII MOR ÎN PICIORE
Elena RATCU - Consilier CNR-CME 

atunci te lauzi. De aceea am apelat la un „moderator”, 
lăsându-l să mă conducă prin viață și căutând să 
afle despre mine ceea ce considera că ar interesa pe 
cititor”, afirma Marius Peculea în introducerea cărții 
„Omul Marius Peculea” (E. Ratcu, Editura AGIR, 2017). 
Marius Peculea este OMUL care a dovedit că  a fost 
întotdeauna deasupra vremurilor și chiar înaintea lor. 
Va rămâne în memoria și conștiința noastră drept  un 
uriaș reper intelectual,  moral, cultural, etic, social și 
un Om de o mare valoare.

Avea 97 de ani când ne-a părăsit și a lucrat până în 
ultima zi a vieții lui pentru realizarea unui nou proiect 
editorial privind chintesența Uzinei G, pe care o iubea 
cu religiozitate.  Nu a mai apucat să-l termine. Dar, 
copacii mor în picioare!

Să vă odihnească Dumnezeu sufletul mare și generos, 
domnule profesor! Ați lăsat un gol imens în cercetarea 
românească și în inima celor care v-au cunoscut și 
v-au iubit!

***

Marius Sabin Peculea,  născut în ziua de 13 aprilie 
1926 la Cluj, a urmat studiile liceale la Cluj, Sighișoara 
și Sibiu. Studiile universitare le-a urmat la Școala 
Politehnică -Facultatea de Electromecanică, din 
Timișoara,  pe care a absolvit-o în anul 1949.

În 1966 și-a susținut teza de doctorat „Studiul 
termodinamic al coloanelor de separare, în flux 
continuu, cu trei fluide și temperaturi diferite de reacție”, 
iar în 1974 a primit titlul de doctor docent. 

După o activitate de cinci  ani la Uzina Tehnofrig din Cluj, 
unde în 1952 a înființat Serviciul de Studii și Proiectări, 
pe care l-a și condus, în 1959 a devenit cercetător la 
Institutul de Fizică Atomică din Cluj, unde a condus 
Laboratorul de Separări Izotopice, creat în 1963. Din 
1971, a devenit profesor la Institutul de Construcții 
din București la Catedra de Termodinamică tehnică a 
Facultății de Instalații.  In 1970 a fost numit director al 
Uzinei G din Râmnicu Vâlcea, prima unitate nucleară 
din România („Interfața între știință și tehnologie”, 
1994, ed.II, 2010). Și-a legat numele de studierea, 
experimentarea, proiectarea și realizarea uzinei de 
apă grea, bazată pe cuplarea a două procese de 
separare izotopică, folosind procede orginale și  soluții 
conceptuale cu caracter de premieră mondială („Apa 
grea. Procese industriale de separe”, 1984; „Apa grea- 
motivația tehnologiei românești”, 2007. 

Având în vedere caracterul aplicativ al  multora dintre 
preocupările grupului de cercetări, unele dintre 
descoperirile academicianului Marius Sabin Peculea  
se regăsesc în cele 30 de brevete de invenții premiate 
la saloane internaționale (șase de aur, patru de 
argint și două de bronz) și numeroase studii privind 
separarea izotopilor hidrogenului și termodinamica 
temperaturilor joase („Pe marginea ecuației lui Van 
der Waals”, 2012), dintre care priorități mondiale sunt 
instalația biterm-bibară prin separare prin schimb 

izotopic apă-hidrogen, realizată la IFA Cluj (1966) și 
instalația de separare a apei grele prin schimb izotopic 
apă-hidrogen sulfurat cu coloană de echilibrare, 
realizată la Uzina G de la Râmnicu Vâlcea (1985). S-a 
preocupat de aplicarea experienței sale în domeniul 
criogeniei, la realizarea unei instalații de separare prin 
distilare la temperaturi joase a izotopilor hidrogenului, 
precum și de producere a heliului din purjele fabricilor 
de oxigen („Instalații criogenice”, 1997). 

Rezultatele cercetărilor sale se regăsesc în peste 
300 de cărți, studii, articole, comunicări apărute sub 
semnătură proprie sau în colaborare, în reviste de 
prestigiu din țară și din străinătate.

A fost  expert al Agenției Internaționale de Energie 
Atomică (AIEA) de la Viena, membru al Academiei  
Scientarium et Artium din Salzburg (1996), membru 
fondator al Academiei de Științe Tehnice din România 
(1998) și „Doctor Honoris Causa” al universităților din 
Cluj-Napoca (1995), București (1996), Craiova (1966), 
Oradea (1998), Constanța (2000), Timișoara (2002) și 
Galați (2005) 

La data de 9 martie 1991 Academia Română i-a acordat 
titlul de membru corespondent, iar la 8 septembrie 
1993 a fost desemnat   Membru titular al Academiei 
Române. Timp de cinci ani (1 februarie-1994-16 
februarie 1999)  a ocupat funcția de secretar general 
al Academiei Române. La data de 2 aprilie 1996 a 
susținut Discursul de recepție „Apa grea-contribuții 
ale științei și tehnologiei românești”.

Pentru rezultatele sale științifice deosebite a  fost 
distins cu Premiul „Dragomir Hurmuzescu”al 
Academiei Române (1981), Premiul „Opera Omnia” 
(2009), Diploma „Meritul Academic ”(2011), Ordinul 
„Meritul Științific” clasa I-a (1974) și clasa a II-a (1981), 
Ordinul Național „Pentru Merit” în grad de Mare Ofițer 
(2000), Ordinul Național „Steaua României” în grad de 
Cavaler (2015).  A fost desemnat  Cetățean de Onoare 
al municipiilor Cluj-Napoca (1996) și Râmnicu Vâlcea 
(2008).

Realizările lui Marius Peculea pot fi clasificate, 
așa cum și le-a categorisit el însuși în timpul vieții, 
astfel:

Priorități pe plan mondial:

• Proces de separare a deuteriului, prin schimb 
izotopic succesiv apă-hidrogen, în sistem „biterm-
bibar” ( la două temperaturi și la două presiuni), 
1966

• Proces de separare a apei grele, prin schimb 
izotopic-apă hidrogen sulfurat, în sistem biterm 
( la două temperatori), cu coloană de echilibrare 
izotopică (1985)
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A trecut la cele veșnice inginerul Ion Bărbulescu

S-a născut la data de 4 iulie 1931 în comuna Bucov 
– satul Chițorani, județul Prahova. Școala primară a 
făcut-o în comuna natală. A urmat cursurile Liceului 
Militar din Timișoara, apoi Școala Medie Tehnică de 
Petrol din Târgoviște. În anul 1957 a absolvit Institutul 
Politehnic București – Facultatea de Energetică 
avându-l conducător de proiect pe domnul inginer 
Teofil POPOVICI. A fost repartizat ca inginer stagiar la 
termocentrala Doicești din județul Dâmbovița. După 
terminarea stagiului a fost, la Doicești, inginer de 
serviciu și apoi șef secție cazane–turbine. În această 
perioadă, din 1957 până în 1962, a avut câteva realizări 
notabile dintre care menționăm:

• metodă de curăție a turbinelor folosind NaOH;

• realizarea unui pistol hidropneumatic destinat 
curățirii condensatoarelor;

• instalație de recuperare a căldurii și fluidului 
rezultate la pornirea cazanului.

În anul 1962 a fost transferat la termocentrala Ișalnița 
(Craiova) unde a lucrat până în anul 1990. A ocupat 
aici următoarele funcții: șef secție, inginer șef, director 
tehnic și director plin.

În perioada 1971-1972, timp de 14 luni, a fost bursier 
la Centrul de Cercetări Nucleare de la Karlsruhe din 
Germania. De aici i se trage dorința de a lucra și de 
a avea un rol important în realizarea primei centrale 
nucleare de la noi din țară.

Își amintea din perioada cât a lucrat la Ișalnița despre 
incendiul care a avut loc în anul 1975 și care a scos din 
funcțiune prima etapă a CET-ului (350 MW). A durat 
6 luni până când s-au repus în funcțiune instalațiile. 
Consecințele analizei cauzelor incendiului au condus 
la înlocuirea directorului termocentralei Alexandru 
CURELARU, mai întâi cu inginerul Alexandru 
NEAȚU ca interimar și apoi cu numirea inginerului 
Gheorghe CHIOREANU ca director plin. În 1976 
Gheorghe CHIOREANU este promovat ca ministru 
adjunct la Ministerul Energiei Electrice, iar inginerul 
Ion BĂRBULESCU devine director al CET Ișalnița. A 
condus această centrală până în anul 1990.

În anul 1990 este numit Director General la Divizia 
Centrale Nuclearoelectrice din cadrul Ministerului 
Energiei Electrice. Ministru al acestui minister 
devenise, imediat după revoluția din decembrie 
1989, domnul Adrian GEORGESCU, un idol al lui Ion 
BĂRBULESCU, pe care acesta l-a considerat că  făcea 
parte din elita elitelor.

În calitate de Director General la Divizia Centrale 
Nuclearoelectrice a avut ca sarcină principală 
încheierea unui nou contract cu Consorțiul AECL – 
ANSALDO privind finalizarea lucrărilor la Unitatea 
1 de la Cernavodă. A făcut multe obiecții care au 
condus la definitivarea încheierii contractului. În luna 
noiembrie 1990 a fost înființată, în locul Ministerului 
Energiei Electrice, Regia Națională de Electricitate. 
(RENEL). Președinte al RENEL a fost numit atunci 
inginerul Aureliu LECA care a considerat că inginerul 
Ion BĂRBULESCU trebuie eliberat din funcție și a 
procedat la această măsură la data de 4 iulie 1991.

IN MEMORIAM INGINER ION BĂRBULESCU
Ing. Ovidiu MUSTAȚĂ - fost director al IRE Suceava, fost vecepreședinte 
RENEL

Priorități științifice:

• Contribuții la teoria ciclurilor frigorifice în cascadă

• Modelarea proceselor de separare izotopică în 
sistem biterm și distilare

• Analiza exergetică a proceselor de separare 
izotopică

• Introducerea funcției tehnologice la analiza 
comparativă a proceselor de separare izotopică

• Definirea capacității reale față de capacitatea de 
proiect pentru o instalație de separare izotopică

• Introducerea diagramei t-T (de temperaturi) 
pentru calculul schimbătoarelor de căldură și a 
umidificatoarelor (schimb de căldură și masă)

• Definirea talerului de schimb izotopic cu reacții 
succesive

• Introducerea cifrei „We” (Weber) în reprezentarea  
performanțelor talerelor de separare

• Delimitarea domeniului de comportare gaz/lichid 
a unor substanțe criogenice

Realizări deosebite: 

• Organizarea cercetărilor pentru separarea 
izotopilor hidrogenului (H2-D2-T2) începute în  
anul 1970 și care au durat pe toată perioada în 
care a fost Directorul Uzinei G (1970-1994), astăzi 
Institutul de Criogenie și Separări  Izotopice -ICSI- 
din Râmnicu Vâlcea

• Tehnologia de separare a apei grele prin schimb 
izotopic apă-hidrogen sulfurat, la două temperaturi

• Tehnologia de separare a apei grele prin distilare 
izotopică în vid a apei

• Tehnologiile de la punctele 2 și 3, verificate pe 
instalația pilot a Uzinei G, au fost transpuse la 
scara industrială a Combinatului de apă grea de la 
Drobeta Turnu (azi în producție)

• Separarea deuteriului și a tritiului prin schimb 
izotopic catalizat între apă-vapori de apă-hidrogen

• Separarea deuteriului și a tritiului prin distilare 
criogenică a hidrogenului lichid

• Tehnologiile de la punctele 5 și 6 au fost 
experimentate la nivel de instalaii de laborator, 
ele stând la baza noii investiții de la Institutul 
de Criogenie și Separări Izotopice, investiție cu 
începere din 1993, cu titlul „.Instalație pilot pentru 
separarea deueriului și a tritiului prin schimb 
izotopic și distilare criogenică.” și punere în 
funcțiune în 1996.

• Înființarea în 1981 și dezvoltarea laboratorului de 
criogenie

• Tehnologii criogenice pentru separarea gazelor 
rare, Ar, Ne, și He

• Realizarea a 30 de brevete de invenție în domeniile 
de mai sus.

Poză realizată de doamna Elena Ratcu acasă, în mijlocul amintirilor Poză făcută la Academie, cu ocazia aniversării sale de 90 de ani
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În anul 1994 a fost numit în funcția de Vicepreședinte 
al RENEL, responsabil cu probleme de producție și 
primește ca sarcină principală punerea în funcțiune 
a Unității 1 de la Cernavodă, funcție și atribuție care 
și-o păstrează și sub denumirea de Director General 
Adjunct cu probleme de energie nucleară până la 
începutul anului 1997, când  Președintele RENEL, 
Aureliu Leca,  revenit pe post, l-a pensionat.

Apucase să trăiască satisfacția supremă, în decembrie 
1996, când s-a pus în sfârșit în funcțiune Unitatea 1 de 
la Cernavodă.

Nu s-a putut abține, a dat în judecată RENEL-ul pentru 
pensionare forțată și în final a câștigat procesul.

Din 1997 era pensionar și a trăit în comuna Zărnești, 
județul Buzău, la locuința soției sale care este originară 
din aceasta comună. Unicul lor copil este stabilit în 
străinătate. 

Nu a putut uita câteva din spusele unor oameni pe 
care i-a avut conducători sau care dețineau funcții 
importante în conducerea statului. Exemplificăm: 

de la Gheorghe CIOARĂ, fost ministru al energiei 
electrice – Bărbulescule, te-aș schimba dar nu 
am altul mai bun!; de la Ion DINCĂ, membru al 
Comitetului Executiv al Comitetului Central al PCR și 
viceprim-ministru al Guvernului -  Măi Bărbulescule, 
când vorbești cu mine trebuie să taci din gură ! A 
ținut minte și răspunsul la întrebarea lui Ion DINCĂ – 
Bărbulescule, cum îți explici că la Turceni și Rovinari 
treaba merge atât de prost, iar aici la tine totul merge 
atât de bine ? Răspunsul a fost: Tovarășe viceprim-
ministru, de Rovinari și de Turceni se ocupă Comitetul 
Central, iar de Ișalnița mă ocup eu ! Era înainte de 
Revoluția din decembrie 1989.

Acesta a fost si a rămas  inginerul Ion BĂRBULESCU. 
Foarte bun profesionist, un om de caracter, tranșant, 
curajos, care a avut marele merit că a spus întotdeauna 
numai adevărul. Era   o plăcere să vorbești cu dansul. 
Avea și simțul umorului.

Va rămâne pentru totdeauna în mintea 
energeticienilor din țara noastră.
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